

DEBRECZENI UJSÁG

HÉTFŐFÖLD

Előfizetési ára egy hónapra 2-40 P. Negyedévre 7 P.
Félfévre 14 P. Egész évre 26 P. Egyes szám ára
nettköznap 10, vasárnap 20 fillér

Felolvasó szerkesztő
vitéz KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Szerkesztőség és nyomda József kir. herceg utca 16
Telefon 3-49. Kiadóhivatal: Kossuth utca 3 szám
Telefon: 1-41

A magára utalt magyar

Írta: dr. Vákár P. Arthur.

Rokontalanságunk nagy szárahájában alig találunk oázisra, ahol az élet utain való vándorlásaink közben szomszágunkat csillapíthatnánk. Ha ezer gondunk és millió küzdelmünk közben elfáradunk, senkisémet telegszik mellénk, hogy megvigasztaljon s senkisémet teszi kezét forró homlokunkra, hogy a fájdalomt enyhítse s a szenvedést elűzze tőlünk. Mióta kikerültünk az őshazából, azóta minden talpalatnyi földet vérrrel és verejtékekkel kellett öntöznünk, s ha néhány nap letelt, a harci bárdot felretettük a munkaszerszámot, hogy vizsgálódván, önmagunknak éljünk, akkor arra a színigazságra kellett ráeszmélnünk, hogy senkire másra nem számíthatunk, mint csak önmagunkra. Ma inkább, mint valaha igazság lett az igazság, hogy „aki bírja, marja”, mert a gazdasági világgüzdelembe ma nem az erkölcsi okok szabják meg az utirányokat, hanem az elsődrendű szükségleti cikkek megszerzésének mikéntje és módja: ahol nem a társadalmi közösségben élő kultúrember érvényesül, hanem az emberállat, amely mindenáron gondoskodni akar szükségleteiről. Ha tehát az élet kálváriás életútját járó magyar emberre ráillett az, hogy csak annyit érsz, amennyit saját erődből önmagad iárára tenni tudsz, akkor most, amikor egész Európa megtörpénva áll saját tehetetlensége küszöbén, akkor a magyar népnek inkább, mint valaha, össze kell fognia s öntudatára kell ébrednie annak, hogy minden támogatást és védelmet csak önmagától várhat. Nehéz ténnek, nehéz időnek néz elébe a magyar társadalom itt, a hazában és messze mindenütt tengereken túl, ahol csak magyar él.

A magyar nemzet egyik jóakaró barátja, Borah amerikai szenátor, egy — a napokban elhangzott hatalmas beszédben jelentette ki, hogy „a gazdagoknak, akár jószántukból teszik, akár nem, táplálnok kell a munkanélkülieket!” Amerika idáig nemcsak a szabadság példaszertü hazája volt, de arról is nevezetes, hogy aki dolgozni akart, az ott dolgozhatott, s aki dolgozott, az bőségesen megkereste mindazt, ami emberséges megélhetéséhez szükséges volt. Most Amerika felett is megnehezültek az idők járása, s ma Amerika nem a dolgozók eldorádója, hanem a munkanélküliek pokla. Amiről senki még álmodni sem mert, az most szomorú valóság. Amerika költségvetése megmérhetetlen milliárdokra rugó hiánnyal küzd. Szomorú helyzetünk eseteléséhez, nem is az önbizálatból, a gyűlölködésből és békeszerződés átkából bajba jutott Európát vonultatjuk fel, hanem a hatalmas Amerikát, a mesébe való világ rész megtörpanását. Ha pedig így áll a világ helyzete, mindenütt nyomor, kétségbeesés és munkanélkülség réme fenveget, ha Európát vak-sággal verte meg a végzet, Amerika

pedig gigantikus szervezetének összeroppanása veszélyével van elfoglalva: akkor ezerszer inkább, mint valaha, éreznünk kell azt, hogy nekünk, keresztény magyaroknak össze kell fognunk és támogatnunk kell egymást.

Amerika Georgia nevű államában az elvégzett munkáért nem pénzzel fizetnek, hanem a munkások és családjának munkáiért elsődrendű élet-

szükségleti cikkeket adnak. Ezek a jelenségek mindazt bizonyítják, hogy a világ minden részében minden nép saját bajával van elfoglalva s hogy mindenfelé önmaguk erejéből igyekeznek a népek önmagukon segíteni.

A magyar társadalom minden rétege, a földglóbuson elhelyezkedő magyar nép hallgassa meg a segélykiáltás hangját, siessen minden magyar testvére támogatására.

mindenki nyissa ki tárcáját és lelkét, mert a magyar nép testvéri összetartással, saját maga erejéből akar segíteni önmagán, most a világ gazdasági krízisének központjában és akkor is, amikor azért verekszik s azért állítja csatasorba a magyar egyetemesség és testvériség erejét, hogy a megesonkított országot újra, ismét a boldogság országává tegye.

Letárgyalta a 33-as bizottság a hitelkérdések szabályozásáról szóló kormányrendeletet

Megalakítják az Országos Hitelügyi tanácsot

Budapest, október 16.

A 33-as országos bizottság ma délután tartott ülésén, amelyen a kormány részéről Zsitivay igazságügy-miniszter vett részt, letárgyalta az egyes hitelügyi kérdések szabályozására vonatkozó rendelettervezetet, amely többek között rendelkezéseket tartalmaz az országos hitelügyi tanács megszervezéséről, a kamatiab szabályozásáról, az árveréseknél, a fedezeti elv bevezetéséről, ingatlanoknál a becsérték kétharmadán alul történő elárverezés kiküszöböléséről, és a kisebb mezőgazdasági birtokoknál az árverési határidők meghosszabbításáról. A bizottság a javaslatot elfogadta, amely még a mai minisztertanács elé kerül s azután hozák nyilvánosságra.

A hitelügyi kérdések szabályozásáról szóló rendelet

Budapest, október 16.

Az egyes hitelügyi kérdések szabályozása tárgyában alkotott kormányrendelet, amely a 33-as bizottsághoz való tárgyalás után kihirdetésre kerül, a gazdasági és hitellelet rendjét biztosítja. Elsősorban Országos Hitelügyi Tanácsot alakít, amelynek tagjai a miniszteriumból kinevezett hitelügyi szakember, a Magyar Nemzeti Bank elnöke, a Pénzügyi Központ elnöke és a Takarékpénztárak és Bankok Egyesületének kettő, továbbá a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara és az Országos Mezőgazdasági Kamara egy-egy kiküldöttje. Ez a tanács véleményadásra, valamint a rendeletben megjelölt egyes ügyekben érdemleges határozatokra is hivatott szerv lesz. A rendelet második fejezete a sok vitára és panaszra okot adó kamatkérdésben kíván rendet teremteni. Külön választja a már lejárt, de még kifizetetlen kamatköveteléseket az ezután lejáróktól. A már lejártakat csak annyival lehet érvényesíteni, amennyiben a 15-kének évi 8%-át meg nem haladják. Ez a rendelkezés a túlterhelt adósok helyzetének javítására szolgál. Az ezután lejáró törvényes kamattal magasabbra kitűzött kamatkövetelést legfeljebb 12%-ig lehet érvényesíteni. A tanács által megállapított kamatérték csak akkor lép a korábbi kamat hely-

lyébe, ha a miniszterium rendelettel közhírré teszi.

Ez a rendelet az 1923. évi 39. t. c. alapján késedelmes teljesítés esetében járó kártérítés mértékét is rendezi. A bíróság már megállapított, de még ki nem fizetett ilyen kártérítést legfeljebb 12% erejéig lehet érvényesíteni. A jövőre nézve nem alkalmazhatók az említett törvénynek a kártérítés mértékére vonatkozó rendelkezései. A rendelet kihágása miatt 2 hónapi elzárással és magas pénzbüntetéssel sújtja a rendelet ellen vétőket. Emellett a Hi-

telügyi Tanács elrendelheti a pénzügyi tevételem megfigyelés alá vételét, a megfigyelés megfelelő esetben a pénzügyi felügyelésére is vezethet, haesnek az intézet a Pénzügyi Központ közreműködésével más pénzügyi intézetet nem egyesül. A rendelet többi fejezete pedig az árverés és zárlat elhalasztásáról, valamint a végrehajtási eljárás egyes szabályainak módosításáról intézkedik. A rendelet, amelyet a hivatalos lap holnap száma közöl, október 17-én lép életbe.

Bizalmat szavazott a birodalmi gyűlés Brüning kancellár új kormányának

A nacionalisták nem vesznek részt tovább a parlament munkájában

Berlin, október 16.

A birodalmi gyűlésen Brüning dr. kancellár megköszönte azokat az indítványokat, amelyek a vita folyamán felmerültek, majd többek között foglalkozott a birodalom mezőgazdaságának helyzetével is. Amellett, hogy a mezőgazdaságot óriási adósság és kamatterher nyomja, termelvényeit nem tudja elhelyezni, mert a fogyasztók vásárlóképessége nagyon megesappant. Emlékiratokkal és beszédekkel nem lehet megvívni a világot Németország nyomoráról. Meggyőzni csak az a kormány tudja, amelynek megvan a bátorsága arra, hogy nem akarja a rákényszerített terheket egyszerre lerázni.

A kancellár tetszéssel fogadott beszéde után Smidt (német nemzeti) nyilatkozatot olvasott fel, amely a többek között azt mondja, hogy a Brüning-kormány további uralmaradása olyan bel- és külpolitikai helyzetet teremtene, amelynek következtében Németországot nem lehetne a lejton megállítani.

Passzívításba vonulnak a nacionalisták

A birodalmi gyűlésen az ellenzéki pártok bizalmatlansági indítványát 295 szavazattal 270 szavazat ellenében elvetették.

A német nemzetiek, a nemzeti szoc-

ialisták és kommunisták által benyújtott indítványt 320 szavazattal 252 ellenében elvetették. A szükségrendeletek felfüggesztésére irányuló indítványt 336 szavazattal 233 ellenében elvetették. Ezután elvetették az egyes szükségrendeletek felfüggesztésére benyújtott indítványokat. Majd Frich nemzeti szocialista kijelentette, hogy a tárgyalások lefolyása után a nemzeti szocialistáknak semmi érdekük sem fűződik többé a parlamenti tanácskozáshoz. Távvoznak tehát a birodalmi gyűlésből és a parlamenten kívül fognak dolgozni azon, hogy ennek a rendszernek utolsó oszlopait megdöntsék. A német nemzetiek csatlakoznak a nemzeti szocialistákhoz és kivonulnak a tereméből. Ezután a Ház a kommunisták indítványát, amelyben a népszövetségből való kilépést javasolják, elvetette.

A kommunisták a munkanélküliek segélyezésének megjavítására vonatkozó indítvány miatt, amelyet a szociálpolitikai bizottság elé utaltak, tiltakoztak s ez elhatározás elintézését „Ppuj” kiáltások közben követelték. A kommunisták indítványt terjesztettek elő, amelyben a páncélos körkáló építésének beszüntetését követelték. Ezt az indítványt 211 szavazattal 181 ellenében elfogadják. Ugyanílyan szavazattal fogadják el azt a kommunista határozatot.

A lap ára 10 fillér

amelyben korlátlan egyesülési jogot követelnek. A különböző pártok indítványainak letárgyalása után elfogadták a szociáldemokratáknak benyújtott javaslatát. A Ház végül elhatározta, hogy legközelebbi ülését 1932 február 23-án tartja.

A birodalmi gyűlés mai ülésén a képviselők olyan nagyszámban vettek részt, aminőre eddig még nem volt példa. A birodalmi gyűlés 577 képviselője közül 571 volt jelen, vagyis mindössze 6 képviselő hiányzott.

Törölések a választói névjegyzékből

(A Debreceni Újság tudósítójától) Debrecen város központi választmányának ülését tartott, amelyen a bünygyi nyilvántartó által készített feljegyzésekkel foglalkozott. Ezekből megállapította, hogy a választói névjegyzékben 319 olyan egyén szerepel, akinek büntetett előlétele miatt nincs választójoga. Ezeket egytől egyig törölték a névjegyzékből.

Debrecenben nagy revíziós gyűlést rendeznek novemberben

(A Debreceni Újság tudósítójától) A Magyar Revíziós Liga elhatározta, hogy október és november folyamán a vidéki városokban is számos gyűlést tart, amelyek során rámutat arra, hogy a mai gazdasági válság alapoka és legfőbb kuforrása a trianoni békeszerződés. A Liga Debrecen polgármesterét is értesítette, hogy Debrecenben is nagygyűlést akar rendezni. Közbejött azonban a kormányának a gyűlések megtartására vonatkozó tilalma, ezért a Liga debreceni nagygyűlése is elmaradt.

Most aztán a Revíziós Liga újra értesítette a várost, hogy a helygymiszterrel tárgyalásokat folytat, mert a revíziós gyűlések nem eshetnek a politikai gyűlések fogalma alá. Így azt remélik, hogy ezekre a revíziós gyűlésekre hamarosan megkapják az engedélyt és akkor megtartják a debreceni demonstrációt is.

A Nagyváradai Sport Club tagjai Debrecenben

(A Debreceni Újság tudósítójától) A Nagyváradai Sport Club nagyváradai és kolozsvári autósztályának tagjai a Tiszántúli Autó Club meglátogatására tegnap délután Debrecenbe érkeztek. A vendégeket az Angol Királynő előtt vitéz Kiss József fogadta és a Tiszántúli Autó Club nevében meleg szeretettel köszöntötte őket. Utána a nagyváradai és kolozsvári autósok megtekintették a várost, majd tovább mentek Budapest felé, ahol a holnapi nap folyamán Lillafüred érintésével visszajönnek Debrecenbe, hogy vasárnap délután megnézzék a nagyváradai válogatott futbalcsapat és a Boesky között lebonyolításra kerülő mérkőzést.

Vasárnap este a Tiszántúli Autó Club a nagyváradai vendégek tiszteletére az Angol Királynő aranytermében ismerkedési estét rendez, amelyen a tagokat és azok ismerőseit családjaikkal együtt már most meghívja a rendezőség. A turán, valamint a vasárnap megtartandó ismerkedési estélyen a Nagyváradai Sport Club vezetőségét a következő tagok képviselik: Elekes Andor, Grosz István, Gruber Jenő, dr. Moga Aurél, Morvay András, Kocsis Géza, Verő Pál, Gáspár Mihály, Tátrai Gusztáv, Székely Mihály, Lázár Balogh Sándor, akik az utat mindvégig szülő, valamint oldalkocsis motorkecpákokon tették meg.

Valószínűleg statáriális bíróság elé kerül a két budapesti bankrabló

Budapest, október 16. A rendőrség pénteken délután szállította át Ondi Sándort és Bónya Sándort az ügyészségre. Barv Zoltán ügyész megkapta az ügyre vonatkozó iratokat és ezek áttanulmányozása után nyomban referálta a főügyésznek. Ondi Sándor és Bónya valószínűleg a statáriális bíróság elé kerülnek. Az eljárás a legközelebbi idő alatt lebonyolódik, mégpedig azon az uton, hogy az ügyész értesíti a rögtönítélő bíróság elnökét, Török Géza törvényszéki elnököt,

hogya a statáriális bíróság összeállítására szükség merül fel. A bíróság előtt azután az ügyész szóbelileg terjeszti elő a vádat és a bíróságnak három napon belül döntenie kell, illetőleg ezen időn belül az ítélet is végre kell hajtania. Ondi Sándorra nézve a statáriális törvények teljes szigorja érvényesülhet. Bónya azonban nem kaphat halálbüntetést, mert még nincs 20 éves. A reá kiszabott büntetés legnagyobb foka 15 évi fegyház.

Elküldték Bécsbe a kiadatási kérelmet a biatorbágyi merénylő ügyében

Budapest, október 16. A bécsi rendőrigazgatóság külön futárral terjedelmes iratot küldött Budapestre, amelyben a biatorbágyi merénylővel kapcsolatban kérdőpontokat sorol fel és ezekre a budapesti rendőrségtől kérte a választ. A rendőrigazgatóság kérdései azt célozzák, hogy Matuskának egyes állításait a rendőri nyomozás tükrében vizsgálják meg. Ezeknek a kérdéseknek feladata, utalászik szoros összefüggésben van a kiadatás problémájával. Az eddigi eredmények mind azt mutatják, hogy Matuskának nem volt szerepe az ansbachi merényletben és ezen a téren zavart igyekszik kelteni, hogy osztrák bíróság elé kerülhessen, így megmenekülve az akasztófától. A magyar hatóságok már elküldték a kiadatás iránti kérést, az osztrákok már foglalkoznak is vele és csak néhány kérdést akarnak tisztázni a döntés előtt. Budapestre érkezett hírek szerint minden valószínűség amellel szól, hogy ki fogják adni Matuskát, aki így hamarosan Budapestre kerül.

A közeli napokban Bécsbe viszik a biatorbágyi események egyik koronatanúját, Ácsai Istvánt, aki Matuskát a viadukton vállán vitte a biatorbágyi bomlásig. Ácsait szembesíteni fogják Matuskával, hogy Matuskának a merényletet követő órákban tanúsított viselkedését teljesen felderítsék. A vizsgálat még hátralevő részében már csak az orvosszakértők véleménye a lényeges kérdés.

Szeptemberben emelkedtek a létfenntartási költségek

Budapest, október 16. A központi statisztikai hivatal a következő szeptember havi gazdasági statisztikai adatait közli: A nagykereskedelmi árak átlagos indexszáma szeptember végén 96 volt. Vagyis az előző hónappal szemben 4 ponttal emelkedett. Az emelkedésben egyaránt része volt egy a mezőgazdasági, valamint a tojás és a zsír, az utóbbiaknál a fémek és a kőszén, továbbá a tüzelő ára emelkedett jelentősebben. A létfenntartási költségek indexszáma lakbérrel együtt számítva 102,3-ról 102,9-re emelkedett, elsősorban a fűtési, világítási, valamint a ruházati

cikkek drágulása következtében. Lakbér nélkül számítva az indexszám az előző havi 107,3-ról szeptember végén 108,2-re emelkedett. A budapesti 12 legnagyobb pénzintézetnél és a postakártyapénztárnál elhelyezett takarékbetétek állandéka ugyanez idő alatt 672,9 millió pengővel csökkent. A folyószámlabetétek állandéka ugyanez idő alatt 672,9 millió pengővel 660,7 millió pengőre esett vissza. A takarékbetétek szeptember végén 580, a folyószámlabetétek 77,2%-át tették az 1913. évi állandéknak. A bejelentett fizetési köptelenségek száma igen erős emelkedést mutat, az előző havi 196-al szemben szeptemberben 331 fizetési köptelenség került bejelentésre.

Miért nőtt meg egy napra Olmütz esh lakossága?

Prága, október 14. A Deutsche Presse jelenti: Olmütz városa minden évben nem hivatalos népszámlálást hajt végre olyformán, hogy a lakások alapján megállapítja a lakosok számát. E számvetés szerint 1931 január 1-én Nagy-Olmützben 64.605 lakos volt, míg az 1930. december 1-i népszámlálás 65.989-ben adta meg a lakosok számát. Nem tehető föl, hogy a lakosság száma a két népszámlálás közötti időköz alatt 1300 fővel süllyedt volna. A két népszámlálás közötti különbségre egy jóval közelebbiekvő magyarázat van, nevezetesen az, hogy a népszámlálás napjára berendelték Olmützbe az ugynevezett diákmehelyek csapatait s más egyleteket, hogy a népszámlálás alá eső cselhek számát mesterségesen növeljék. Olmützben, mint sok más városban,

a német kisebbség kvalifikált számaránya forgott ugyanis kockán, mely sokszor tízedszázalékoktól függ. Mint az olmützi példa mutatja ilyen módon más helyeken is voltak eszközölhetők korrekciók.

HÍRDETMÉNY

A közbiztonság előáll szemét, állati hulladék és egyéb trágyaneműk értékesítésére, illetve elszállítási jogának 1932. évi január hó 1-től 1932. évi december hó 31-ig terjedő egy évi időtartamra leendő bérbeadására folyó évi október hó 20. napján, azaz kedden délelőtt 10 órakor a Városháza tanácstermében nyilvános szóbeli árverést tartok. Kikiáltási ár 150 P, melynek 10 százaléka az árverési bizottságnál az árverők által bántépenzül leteendő. Részletes feltételek a városi számvevőségénel és a közbiztonsági igazgatóságnál megtekinthetők. Debrecen, 1931. október 1. Dr. Vargha Elemér h. polgármester.

Laval francia miniszter elnök elutazott Amerikába

Páris, október 16. MTI: Az Isle de France nevű hajó 12.30 órakor indult el Laval miniszterelnökkel és a francia delegációval Amerika felé.

Európai körútra indult a világ legmagasabb embere

London, október 16. Siah-Khan 18 éves teheráni fiúja, a világ legmagasabb embere, európai körútra indult. Az ifjú magassága 12 láb, karja aránytalanul hosszú, arca ráncos és öreges. Apró szeme eléfántszerű kifejezést ad fejének. Lába nem elég erős, óriási termetéhez képest, és ha jár, két lól meztartott ember szokta támogatni, akiknek fel kell ágaskodniok, hogy elérjék az óriás hónaalját.

Részegre itta le magát egy eselődleány a lopott holmik árából

(A Debreceni Újság tudósítójától) Pénteken hajnalban a Hatvan utcán egy részeg nőt igazoltatott az ott szolgálatot teljesítő rendőr, aki arra figyelte fel, hogy valaki vékony hangon éktelenül dalol a csendes utcán. Az igazoltatás során a nőről kiderült, hogy Pozsgay Máriaának hívják és legutóbb mint mindenest leány Propper Lános uifelhértői gazdákdónál volt alkalmazásban, de lopott és angolosan meglépett Propperék-től, akik időközben feljelentették. A részeg leány, aki férfítársaságban a volt gazdájától ellonott ruhaneműk árát mulatta el, csakhamar azt is beismerte, hogy a kisvárdai csendőrség is körözi lopását. Az örszemes rendőr Pozsgay Máriaát bekísérte a kapitányságra, ahol előzetes letartóztatásba helyezték, majd átadták a kisvárdai csendőrségnek.

FASITSUK AZ ALFÖLDETI

Gyümölcsfa, gazdasági fa és fenyő jutányosan kapható az alábbi árakon! Gyümölcsfa bokor 1.- P Gyümölcsfa közepes törzs 1.20 P Gyümölcsfa magas törzs 1.40 P II. oszt. gyümölcsfa vegyesen 0.80 P Akác 0.40-0.60-0.80 P Nyár 0.40-0.60-0.80-1.20 P Debrecen szab. kir. város faiskolája: Nyulás, Böszörményi-ut. Lerakatok: Városi kertészet, Nagyerdő 15. Városháza-udvar, Kossuth-u 2. és Hűvelyes-u. 5.

Mindenütt beszélnek az előkelő budapesti
BRISTOL SZALLO
olcsó áraitól
Szobák (a fekvéstől függően) kitűnő napi elátással, már 12 pengőtől kaphatók.
Dunai szobák kilátással a gyönyörű budai hegyvidékre tiltányos áron.
Bristol menü 2 pengő 40 fillér.
Mindennap ötórál tea és tánc.
Vacsora rendes polgári áron Tánc.
Hosszabb tartózkodás esetén további engedmények.
BRISTOL SZALLO
Budapest—Dunakorzó.

LE KELL ÉPITENI A FELESLEGES KÖZÜZEMEKET A város 330.000 pengőt fizetett rá eddig a Klinker téglagyárra

Megdőbbentő megállapítások a repülőbizottság jelentésében — A Klinker üzem beszüntetését javasolják a szakértők

A gyár fenttartása esetén 1932-ben újabb 43.000 pengő veszteség várható

(A Debreceni Újság tudósítójától.)
Debrecen város takarékosági bizottsága pénteken délután 4 órai kezdettel folytatta a téglagyár ügyének tárgyalását. Erre az alkalomra felvonták a repülő-bizottság tagjai is, továbbá két fehér lótlót vont fogaton megérkezett Medvegy Elemér gyárigazgató is, aki a téglagyár gyártmányaihoz egész kollekciót hozott fel. Ott voltak a híres klinkerek, a kézmozgó cserepek, melyeknek darabja egy pengőbe került, láthatók voltak a zománc-téglák, de persze csak I. A osztályú minőségben. A köztetők sokszínű remekéből, a Böszörményi-ut időnk előtt elkopott kongóiból a háromféle alakú téglákból nem került ide egy sem.

Ilyen auspiciumok és ilyen felkészültség mellett indult meg a téglagyár vitája.

A repülő-bizottság jelentését délelőtt azonosították a takarékosági bizottság tagjai között, azonban gondosan kerülték, hogy a jelentésekből a sajtó is kapjon egy példányt.

Az ülésen azonban dr. Radó Rezső kamarai főtitkár részletesen ismertette a téglagyár alapítását, munkásságát. Medvegy Elemér 1925-ben adta be első javaslatát, amely szerint ha a régi gyár 3 milliárd költséggel átépítik, akkor az évente 50 százalékkal fog többet jövedelmezni, de a jövedelem legalább 1 milliárdot fog elérni. A Klinker-gyártásból külön 300 milliót remélt.

Nem sokkal ezután több törvényhatósági bizottsági tag beadványban sürgette a gyár építését. Ezek a bizottsági tagok abban reménykedtek, hogy még a többi vidéki városokat is Debrecen fogja utburkoló téglával ellátni.

A felügyelő-bizottság megállapította azt is, hogy ha Klinker-gyártáshoz idegenből hoznának agyagot, ez csak 25 százalékkal drágítja meg a Klinkert.

A gyáralapításról szóló közgyűlési határozatot annakidején Bakóczy Gábor megfellebbezte. Akkor a helyügy-miniszter erre a fellebbezésre megállapította, hogy a Klinker-tégla a nagyforgalmu utakon nem felel meg mint burkoló-anyag. Portalanítási szempontból szintén nem jó a Klinker-tégla.

A felügyelő-bizottság azonban ennek ellenére kikalkulálta, hogy a Klinker-gyártás már az első évben 32.000 pengő haszonnal fog járni és a Klinker-burkolat négyzetméterenként 5 pengővel lesz olcsóbb, mint az aszfalt.

Ezek után a közgyűlés megszavazta a gyárépítést és a munkát 347.756 pengő vállalati összeggel Gedeon és Kont budapesti cégnek adta vállalathoz.

Ahogy Schwarzék átvették a gyárat

A szerződésben a vállalkozó felelőséget vállalt, hogy ezer téglát előállításához elég lesz 320 kiló szén. A gyár átvételénél Poroszlay László, ifj. Schwartz Vilmos, Smitz Lajos megállapították, hogy a szénfogyasztás 328 kiló, de ez csökkenő tendenciát mutat. Az utófelülvizsgáltnál csak Zeleznik Gyula és Medvegy Elemér jelentek meg és megállapították, hogy az egész építmény rendben van, a szerződéses kikötéseknek megfelel.

Nem sokkal ezután kiderült, hogy az építkezésnél 41.000 pengő túllépés mutatkozik és kilépett, hogy az építészvezetőség egy tagból: Medvegy Elemérből

állott. Medvegy Elemér a túllépést többek között azzal indokolta, hogy az alapok egy méterrel nagyobbak lettek!

Az igazgató azt is közölte ekkor, hogy „gyártmányaink igen szépek, a gyár városunk legrentábilisabb üzeme lesz” és már is el van halmozva megrendelésekkel.

Szabálytalanságok történtek az építkezésnél

Az építkezés végül is 441.000 pengőbe került. A végelszámolást Tóth Lajos, Aczél Géza és Szendrey Sándor vizsgálta felül és igen súlyos észrevételeket tettek, amelyeket később az állam-építészeti hivatal is igazolt.

A téglagyár építése körül azonban olyan vádak merültek fel ezután is, hogy egy újabb szakértő-bizottságot küldtek ki Lukács Jenő főmérnök vezetésével, amely bizottság az üzem-vezetés hibáiban látta a legfőbb bajt. Egy másik bizottság, Debreczeni Jenő és Debreczeni Barna viszont a magas kamatterhekben látják a bajokat.

A középítési felügyelő-bizottság végül is elfogadta a végelszámolást, de megállapította, hogy egy a munka kifizetésénél, mint ellenőrzésnél felületességek és szabálytalanságok voltak és szabálytalan volt a téglagyár végelszámolása is.

Drágább a Klinker-gyár a magán vállalatoknál

A repülő-bizottság ezután megállapította, hogy a téglagyár, amely 106.000 pengő kamatterhet visel, normális viszonyok között sem lenne rentábilis. A városi téglagyár építések 8 téglagyár volt Debreczenben, amelyek termelőképessége 60 millió téglát. Ez azonban most lecsökkent 6 millióra. A magán-téglagyárak között oly nagy a verseny, hogy a magángyárak áremelésétől nem kell tartani.

A városi téglagyár egyáltalán nem fejtett ki árszabályozó tevékenységet. 1929-ben 42 pengőért akart téglát szállítani az iskolaépítésekhez, ugyanakkor, amidőn a tanácsilag megállapított ár 48 pengő volt és amikor a magángyárak 39 pengő ajánlatot adtak a városnak.

1931-ben a városi téglagyárnál 39 pengő volt ezer téglát előállítására. Ugyanakkor az eladási ár 36 pengő volt. A gyár tehát minden ezer téglára 3 pengőt fizet rá. A repülő-bizottság ezek után erőlyesen leszögezi, hogy egy ilyen deficités gyár fenntartására nincs szükség, akkor, amidőn a magánüzemek olcsóbban kielégítik a szükségletet. Kétségtelen az is, hogy szerencsétlen dolog volt a gyár megalapítása.

Sok a kamatterher

Kimutatják, hogy a gyár nem rentábilis, mert nagyok a termelési költségek és a téglák, cserépgyártás nem bírja el a ránehezülő kamatterhet, amely a termelési költség 20 százaléka.

Külön foglalkozik a jelentés a hirdett Klinker-gyártással. Rámutat arra, hogy a Klinker-gyártól kezdetben jó és olcsó burkolóanyagot reméltek. A gyár nagyobb rendelést csak a szegedi építkezéstől kapott. A gyár fentállása óta 3.184.000 téglát állított elő, de ebből csak 1.777.000 darabot adott el magánosoknak. A többit a város vette át.

A Klinker tégla nem való utburkolatnak!

Megállapította a repülő-bizottság, hogy a kongóteglaburkolat drágább,

mint a kiskő és drágább, mint az aszfalt. A törési felület nem egyenletes. A téglák belső része nem jobb, mint a vastéglák, tehát kocsiut-burkolatnak nem alkalmas. A Böszörményi-uton rengeteg sok megrepedt téglát talált a bizottság. Járdánál sem lehet síma burkolatot csinálni a Klinkerből. A kiskőca-burkolat 15 pengőbe kerül, a Klinker-burkolat 15.70 pengőbe. A legjobb sít-aszfalt ára 13.90, a Klinkeré 15 pengő. A Simonyi-ut járda — amelyet kongó-téglából készítettek, — 7400 pengővel többbe került, mintha aszfaltból csinálták volna.

A Klinker-tégla csak akkor lesz versenyképes, ha olcsóbban tudják előállítani és ha jobb téglát tudnak gyártani. A gyár sok rossz téglát készít és a Simonyi-ut járda építésénél 10.000 téglát nem vettek át.

A homlokzati Klinker is drága, anyiba kerül, mint a legjobb működő-homlokzat. A jelenlegi viszonyok között azonban csak középítkezéseknél lehet a Klinkert elhelyezni, ilyen köz-

Nagy arányú kísérleti üzem az adóilletők pénzén

Ismét hangsúlyozza a bizottság, hogy a téglagyár létesítése eredendően hibában szenved. Adósságokból ugyanis nem szabad gyárat csinálni. A kamatterhek semmiképpen nem bírja el az üzem-

Technikai szempontból tehát gazdaságosabbá kell tenni és az adósságoktól meg kell szabadítani a gyárat, ha

Halálkatlan

világszenzációs motoros mutatványai a meredek falon. Szénvásártéren 17. 18. 19. és 20-án, félóránkénti folytatódó előadásban. — — — Belépti-díj 50 fillér.

építkezésekre most nincs kilátás. Magánosok nem szeretik a homlokzati Klinkert, mert a deformálódott téglák felépítése költségesebbet jelent

A szénfogyasztás nagy, mert rossz a kemence

Részletesen foglalkozott a bizottság a rentabilitási számítások, főként a szénfogyasztás ügyével. A szénfogyasztás nem felel meg a szerződésben kikötött mennyiségnek.

Hegymegi Kiss Pál: Miért vették át a kemencét?

Radó Rezső: Az átvételnél elfogadott 338 kiló szén helyett 10 mázsa szén kell 1000 Klinker kiégetéséhez. Emellett a kemencékbe rakott Klinkernek 50 százaléka nem lesz megfelelő. A kemence nem egyenletesen éget. Ezer téglánál 40 pengő a szén költsége. A téglák egyharmadát még mindig idegen agyagból állítják össze.

A bizottság okvetlenül szükségesnek tartja, hogy a Klinker gyártására nézve gyakorlati szakembert hallgassanak meg.

lehet. Ez csak úgy volna lehetséges, ha a város magára vállalná az adósságokat.

A gyár nem felelt meg a hozzáfűzött reményeknek. Megállapodott, komerc cikkei nincsenek és a gyár nem egyéb egy nagyarányú kísérleti üzemmél.

Szanálási mérleg 330.000 pengő veszteséggel

Felállította a repülőbizottság az október 1-i állapot szerint a mai eladási árak szigorú mérlegelésével a szanálási mérleget, amely veszteségként az árak elhelyezésének megnehezülése és a viszonyoknak a legutolsó három hónapban rendkívüli válságossá fejlődése szigorú, de éppen ezért reális tükörképéül 330.200 pengő veszteséggel számol.

A téglagyárat megvizsgáló repülőbizottság a téglagyártás, cserépgyártás, klinkerüzem kérdésében az üzem teljes fenntartására vonatkozólag előterjesztett költségelőirányzathoz megtette a maga megjegyzéseit és javaslatait. Ha a városi téglagyár üzemét folytatja és olyan szerencsés körülmények következnek be, hogy gyártmányait el is tudná helyezni, abban az esetben 43.897 pengő lenne a valószínű veszteség. A körülményekkel számolva ez a veszteség igen sokkal nagyobb is lehet, mert ha a gyártmányokat nem lehet eladni, akkor a gyárüzem folytatása újabb hitelek igénybevételét tenné szükségessé. Ez pedig újra a kamatterhek növekedését vonná maga után. Ezekre tekintettel a repülőbizottság az üzem teljes fenntartását nem javasolhatja, annál inkább kell erre az álláspontra helyezkednie, mert a klinker gyár üzemének specialista szakértővel való felülvizsgálását feltétlenül szükségesnek tartja. Legcélszerűbb lenne, ha a városi téglagyár a kb. három és félmillió, illetve a jövő évre még nyers állapotban megmaradó 2.200.000 máglyáját kiégetné. Ebben az esetben a klinkergyár is kiégetné a még szarítóban lévő nyers gyártmányait, aztán az üzemet beszüntetné. Az agyagkitermelés szociális szempontból folytatandó lenne. Ebben az esetben ugyan mutatkozna mintegy 100.000 pengő veszteség, amelynek azonban a csökkentését a meglévő

árúkeszlet értékesítéséből lehetne eszközölni, mert ebben az esetben megrealisan számítva az árúkeszlet értékét, mintegy 165.000 pengő értékű árut árusíthatna ki, amellyel részben a kamatterhekét fizetnék, részben pedig tartozásait csökkentené. Ez idő alatt lélekzetet nyerne a város arra, hogy a téglák és cserépgyár kérdésének végleges megoldását tétő alá hozhassa, amely végleges megoldásnál mindenestre a város közönségének lehető legkisebb megterhelése lehet a döntő szempont.

Csak pótdoból lehet fedezni a horribilis deficiteket

Radó Rezső ezzel be is fejezte több, mint két és félórás előterjesztését, amelyet általános figyelemmel hallgatott a takarékosági bizottság, meleg elismeréssel adózva azért az alapos, lelkiismeretes, kitünő munkáért, amelyet Radó vezetése alatt a repülő-bizottság végzett.

Szünet után Gaszner Géza tett jelentést a téglagyár mérlegéről.

Megállapította a bizottság, hogy a gyár fentállása óta állandó veszteséggel dolgozik. A befektetett 1060.000 pengővel szemben 1.120.000 pengő adósság az évenkénti sorozatos veszteségeket mutatja. A gyár alapításakor olyan súlyos teherrel indult, hogy azt újabb 3 és fél év múlva sem dolgozza le. A bizottság kellő módon leértékelte a magára értékelt árúkeszletet és végrehajtotta az évek óta nem eszközölt értékcsökkenési leírást.

Az 1931. évi félévi mérlegben a gyár által beállított 107.000 pengő helyett ezek után 227.000 pengő a veszteség. — Összesen 330.000 pengő az az összeg, amit a gyár elvesztett. Erre fedezet a város közönségének pótdobja lehet.

Ujabb hatalmas deficit várható

Dr. Vargha Endre számvevő bemutatta a téglagyár 1932. évi költségvetését, amelyben az üzemi bizottság szerint 13.637 pengő nyereség, a repülőbizottság szerint 43.897 pengő újabb veszteség mutatkozik. Üzemeltetés esetén még 30.000 pengő forgótőkét is kell adni a városnak.

Ez a különbség úgy áll elő, hogy a repülőbizottság reális áron értékelte a téglát, míg az üzemi bizottság a piacon magasabb eladási árakat számolt, úgy mint eddig is, mikor a várható veszteséget el kellett leplezni.

Az alternatív költségvetés szerint — ha a gyár üzemét csökkentenék — 100.000 pengő volna a veszteség. A meglévő készletek értékesítése esetén azonban 93.000 pengővel több lenne a bevétel és így csak 3000 pengő veszteség lenne.

Ha teljesen leállítanák a gyárat, 174.000 pengő veszteség volna.

Radó Rezső ismételt felszólalása után Hegymegi Kiss Pál azt kérdezte, hogy ha leállítják a gyárat, valóban több lesz-e a deficit?

Meg kell állapítani a felelősséget

Felveti itt a felelősség kérdését, amely négy irányú. Először a város belement a gyáralapításba, másodsorban a költségvetésből alapított vállalatot. Ezt a felelősséget nem kutatja, mert a gyáralapítást a közgyűlés végezte. Nyílt választ kér azonban a harmadik irányban. Ugy látja ugyanis, hogy Debrecen városát műszaki szempontból megévesztették, mikor azt mondták, hogy a klinker kifűnő burkolóanyag. A gyáralapítási miniszteri figyelmeztetés ellenére létesítették. Tehát itt is meg kell állapítani a felelősséget.

A gyár építésénél, átvételénél súlyos gondatlanságok, hibák, mulasztások történtek. Tessék rámutatni arra nyilván is, hogy kit terhel a felelősség. A gyár építésénél különösen műszaki szempontból voltak hiányok. Hol voltak innen a város szervei? Tessék megállapítani, hogy ki a hibás, miért itt már a felelősségnek más kritériumai is állanak.

Jakobovits József felszólalása után Radó Rezső kijelentette, hogy a rizikó akkor legnagyobb, ha a teljes üzemet fenttartják. Ez esetben a 43.000 pengőre előirányzott veszteség 180.000 pengőre növekedhet. A veszteség csak úgy lesz 43.000 pengő, ha a jövő évben ermetl összes téglát eladják. Ez pedig bizárt dolog.

A felelősség megállapításával a bizottság nem foglalkozott, mert ez nem tartozott a hatáskörébe.

Ausztriában husz százalékkal felemelték a vasúti tarifát

A Nemzeti Tanács Főbizottsága elfogadta azt a javaslatot, amely szerint a Szövetségi Vasutak tarifáit október 20-tól átlag husz százalékkal felemelik.

Eltűnt egy debreceni gimnazista diák

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Kóti Imréné egyetemi ápolónő tegnap délelőtt bejelentette a rendőrségnek, hogy 11 esztendőes gimnazista fia csütörtökön délután eltűnt hazulról és azóta nem került elő. Mindössze annyit tud róla, hogy hazulról való elmenetele után az egyik kerékpárköleszónzótól kerékpárt kért kölcsön és azon elhajtott. Hogy merré vette utját, nem sikerült megállapítania.

A kisfiu közrekerítésére a rendőrség széleskörű nyomozást indított, egyúttal felkéri mindazokat, akik a fiu eltűnésének körülményeiről tudomással bírnak jelentkezzenek a rendőrségen.

Egy pengős tartozás miatt gyilkolta meg haragosát Fejszcs Sándor hajduhadházi napszamos

A debreceni vizsgálóbíró előtt részletes beismerő vallomást tett a gyilkos

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Legutóbbi számunkban röviden hírt adtunk arról a különös gyilkosságról, amely szerdán este történt Hajduhadházon, amikor is egy Fejszcs Sándor nevű 31 éves napszamos a háza udvarán két késszurással meggyilkolta a haragosát, Kántor Zoltán szobafestőt. A gyilkosságról a hajduhadházi rendőrség azonnal értesítette a debreceni királyi ügyvédséget és ennek indítványára dr. Preineszberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró csütörtökön délután kiszállt a helyszínre dr. Horváth Arthur törvényszéki orvosszakértő kíséretében, hogy megejtse a helyszíni vizsgálatot és a boncolást is foganatosítsák.

A helyszíni szemlén megjelenték a hajduhadházi rendőrség részéről a nyomozást végző közegek is, akikkel együtt folytatta le a debreceni vizsgálóbíró a helyszíni nyomozást. A vizsgálat igen érdekes adatokra vezetett napvilágot. A gyilkosság körülményeiről ugyanis a következőket sikerült megállapítani.

Fejszcs Sándor és Kántor Zoltán szerdán délután az egyik kocsmában összejártak és ekkor itatózás közben Kántor megfenyegette Fejszcsét, hogy ha nem adja meg a korábban kölcsönadott egy pengőt — akkor leszuria. Fejszcs ekkor kijelentette, hogy az egy pengőt már régebben megadta s ugyanakkor még ő adott három pengőt kölcsön Kántornak, amit azonban ez nem volt hajlandó elismerni. Kántor annyira fenyegető magatartást tanúsított, hogy Fejszcs jobbnak látta elmenni a kocsmából, nehogy Kántor valami megfontolatlan dolgot kövessen el.

Ugyanaz nap este egy másik kocsmában ismét összejártak a két ember s ekkor megint szóba került az a bizonyos egy pengős tartozás. Fejszcs most is békésen intézte el a dolgot. Ugy hogy szépen kiment a kocsmból és hazafelé indult. Ez már este 11 óra tájban történt. — A mint Fejszcs a Kazinczy-utcai háza közelébe érkezett, észrevette, hogy a kapunál két sötét alak áll. Rosszat sejtett és sietve tovább akart menni. Ekkor azonban felismerte a Kántor hangját, amint utána kiáltott:

— Állj meg, gyere bel! — Ő azonban még jobban sietett tovább, mert nem akart verekedést Kántorral. Közben egy másik hang is rákiáltott:

— En is itt vagyok, ne félj, nem bánt senki! — Ebben a hangban felismerte Fejszcs, hogy a másik sötét, meglapuló alak Kántornak egyik barátja, egy Varga nevű napszamos. — Némileg megnyugodott és hazafelé tartott. Amint a kapuhoz ért, tényeg felismerte ott Kántort és Vargát, kiknek a társaságában bement a szobájába. Itt petróleumlámpát gyújtott, de közben balsejtelmek vettek rajta erőt és elővigyázatosságából kivette a zsebéből az evőkését, amelyet a zubbonyva alá rejtett.

A szobában leültek s most megint megkezdődött a nagy vita az egy-pengős tartozás miatt. Fejszcs hangzott, hogy nem ő, hanem éppen Kántor tartozik neki három pengővel. A súlyos problémát senki sem tudta eldönteni, mire Kántorék szedelőzködni kezdtek és csakhamar eltávoztak. Az ajtóból visszaszólt Kántor:

— Na, legalább kísérjen ki. — Fejszcs kelleltenül bár, de a béke kedvéért teljesítette ezt a kívánságot, és kikísérte a késői „vendégeket” a kánpasztáskertbe.

Amikor a kapuhoz érkeztek, Kántor ismét felhört az egy pengőt és

amikor Fejszcs megint csak hangzott, hogy már régen kifizette. Kántor teljes erejéből mellbevágta, úgy, hogy Fejszcs megrémült. Egyúttal annyira megrémült Kántor váratlan támadásától, hogy kirántotta a kését a zubbonyából és azt bele-szeesett és rázuhant maga Fejszcs is. Vallomása szerint Fejszcs most attól iedt meg, hogy Kántor barátja, Varga fog rárohanni és ott menten agyonverik, s a kést megegyeszer belemártotta Kántor Zoltán testébe. Ebben a pillanatban előrohant Varga

Van-e a magyar irodalomnak európai értéke?

Az Ady-Társaság első idei nyilvános vitája

Az elmúlt őszi-téli szezonban nagy feltűnést keltett a kulturális előadásnak az a Debrecenben még többé-kevésbé ismeretlen faja, amelyet az Ady-társaság kezdeményezett az ő nyilvános vitáival. Ezek a vita-délutánok nagyszámu közönséget vonzottak a Déli-muzeum dísztermébe és — amiben kevesen akartak hinni — a bevezető előadás után csakugyan fellobbant a vitázó kedv. Az Ady-társaság vitáin nemcsak néhány kiváló szakember szolt hozzá a felvetett problémákhoz, hanem neki bátorodva hallatta véleményét maga a közönség is és megesezt, hogy egy-egy egészen ismeretlen felszólaló friss, elfogulatlan szempontjaival új, érdekes mederbe terelte a vitát.

Mi sem természetesebb, hogy ezt a bevált előadási formát az Ady-társaság a most induló szezonban is folytatni kívánja s így már 18-án, vasárnap délután 5 órakor megtartja első vitaelőadását a Déli-muzeumban.

Ez az első előadás talán még az ed-

is, aki lerántotta Fejszcsét az életlenül fekvő Kántor testéről. A következő percben mind a ketten elmentek a rendőrségre és orvost is hívtak. Az orvos azonnal megállapította, hogy Kántor már az első késszurás következtében meghalt, illetőleg elvérzett.

Fejszcsét a rendőrség őrizetbe vette. A csütörtöki helyszíni tárgyalás alkalmával Fejszcs ugyanígy adta elő dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró előtt is a dolgot. Hangzott, hogy önvédelemből szurta le Kántort, aki részben fel is bősztette igazgaskodásával, másrészt pedig őrontott neki legelőbb a kapunál, de már a kocsmban is életveszélyesen megfenyegette. A vizsgálóbíró a kihallgatás és a boncolás után kihirdette Fejszcs Sándor előtt az előzetes letartóztatást elrendelő végzését, Fejszcs ellen minden valószínűség szerint szándékos emberölés büntette címén indult meg a bűnvádi eljárás.

digieknél is érdekesebb lesz. Érdekes és értékes teszi elsősorban a bevezető előadó személye. Dr. Juhász Géza, az Ady-társaság másodelnöke ma már országos nevű író s egyike Debrecen legképzettebb tudósainak. De nem kevésbé érdekes maga a tárgy sem, amelyet Juhász Géza, akit különben mint az élő szóbeli előadás művészt is becsül a debreceni közönség, a vita tárgyául kitűzött. Európai-e a magyar irodalom, ezt a nagy, sokszor vitatott, de soha el nem döntött problémát veti fel dr. Juhász, vagyis arról óhajt szólni, vajjon egyenlő értékű-e a mi nemzeti irodalmunk a nagy nyugati kultúrnemzetek szellemi termésével. Mint előre látható, Debrecen legkifűnőbb irodalomtörténelméről részvesznek majd felszólalásaikkal a vitában, de a probléma mindenki előtt oly világos, minden művelt ember számára oly áttekinthető, hogy nyilván számos hozzászólás fog elhangzani a nagyközönség köréből is. A vitaelőadásra beléptidij nincs.

Felmentéssel végződött egy debreceni bórkereskedő három éves okirathamisítási bűnpere

A felmentett vádlottat hosszas körözés után csendőrok vezették elő a főtárgyalásra

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Három évig húzódo bűnügyet tárgyaló pénteken délelőtt a debreceni törvényszéken a dr. Rézler Ervin elnöke alatt működő büntetőtanács, Lippert Rezső debreceni bórkereskedő és felesége, valamint a bolti szolgálók, Papp János ellen indult meg a bűnügy — magánokirathamisítás miatt. Lippert és a felesége azonban időközben ismeretlen helyre távoztak el, azonban Papp János ellen a törvényszék hónapokkal ezelőtt megtartotta a tárgyalást. Papp ez alkalmal részben beismerő vallomást tett és a törvényszék őt tíz hónapi börtönbüntetésre ítélte, amit a vádlott megfellebbezett.

A törvényszék közben körözte Lippert Rezsőt és a feleségét. Végül is Lippertet sikerült megtalálni a rendőrségnek és a tegnapi főtárgyalásra elővezette. A vád ellen is hét rendbeli magánokirathamisítás és hét rendbeli csalás büntette volt, azonkívül egy rendbeli sikkasztás büntette. A vádlót szerint Lippert Rezső felbújtotta Papp Jánost, hogy különböző összege váltókra részben nem létező neveket hamisítson, részben pedig a korábbi adóok neveit írja rá. — Papp állítálag nem tudta azt sem,

hogyan mi a váltó és a készpénz elvezetett a gazdája felszólításának. Közben a váltók óvatolásra kerültek és ekkor kiderült, hogy hét váltón az aláírások nem valódiak.

Az előző főtárgyaláson Papp János azt vallotta, hogy őt tényleg Lippert bízatta a hamisításra. A mostani tárgyaláson is ugyanígy vallott. — Ezzel szemben a tanúk és maga a vádlott, Lippert Rezső kijelentették, hogy semmit sem tudnak a hamisításokról. Azokat egyedül Papp János követte el. Akadtak olyan tanúk is, akik a sértettekkel együtt egyenesen Lippert Rezső ártatlanságát hangsúlyozták. A második vádpont ügyében Lippert szintén tagadásban volt. Kijelentette, hogy azt a 8200 pengőt, amelyet egy házeladásból kifolyóan felvett a terhek csökkentése céljából Dienes János ingatlanforgalmi ügynőktől, tényleg a megállapodás szerint a terhek csökkentésére fordította. Ezt a vallomást senki sem cáfolta meg, sőt a tanuvallomások igazoln látszólag a vádlott védekezését. — Ennek alapján a törvényszék Lippert Rezsőt felmentette az ellene emelt vádak alól. A felmentő ítélet ellen a királyi ügyész fellebbezést jelentett be a debreceni ítéltárházhoz.

Hét és félmillió pengő tulkiadással zárult a város házipénztárának 1931. évi mérlege

(A Debreceni Újság tudósítójától)
Debreceen város takarékosági bizottsága csütörtök délután fél öt órakor újabb ülésre jött össze. Miután azonban az elnök másutt volt elfoglalva, az ülést csak este hat órakor nyitották meg.

Ary Lajos főszámvevő terjesztette be ezután a házipénztár helyzetéről szóló jelentést. A házipénztárt 3 tagú bizottság vizsgálta meg és megállapította, hogy 1931. augusztus 31-én 7.409.000 pengő a tulkiadás. Ebből 3.729.000 pengőt beruházásokra fordítottak, 3.681.000 pengőt a házipénztár hiányainak fedezésére a különböző kölcsön-alapokból vettek igénybe. Ha az összes hátralékok mind befolyának, 1.800.000 pengővel még mindig aktív volna a házipénztár.

Az 1931. évi költségvetési gazdálkodást vizsgálva, a bizottság megállapította, hogy ebben a költségvetési évben 1.247.000 pengővel több lesz a kiadás, mint a bevétel, amennyiben a bevételeknél, különösen az adóknál, mezőgazdasági bérleteknél mutatkozott nagy visszamaradás. Az év végéig teljesítendő kiadásokra még 450.000 pengő készpénzre van szükség. Ezt az összeget a kiadások csökkentésével és esetleg függőkölcsön felvételével lehet előteremteni.

A bizottság megvizsgálta a házipénztár függő kölcsöneit és konstata, hogy ezidőszent a városnak 7.777.000 pengő függőkölcsöne van. Ezeket egytől-egyig közgyűlési határozat alapján vették fel a megszavazott kölcsönök-ből.

Foglalkoztak a folyamatban levő közmunkák ügyével és megállapították, hogy jelenleg 1.200.000 pengő értékű közmunka van folyamatban. Ezekre ebben az esztendőben 600.000 pengő szükséges, amely összeg rendelkezésre áll.

A takarékosági bizottság azt javasolja, hogy amennyiben az évközben nem folynak be az előirányzott bevételek, erről a körülményről a főszámvevő idejében tegyen jelentést a közgyűlésnek. Kimondták, hogy a hiányokról jelentést tesznek a közgyűlésnek. Egyben azonban megállapította a bizottság, hogy a kölcsön-alapokat a közgyűlés által engedélyezett hitelek fedezetére használták fel. Elhatározták végül, hogy a magánfelek érdekeiben feljesített kiszállások ügyét az illetményrendező albizottságra bízzák, amelynek javaslatot kell tenni arra vonatkozólag, hogy a kiszállási díjak a házipénztárt, vagy a kiszállást teljesítő tisztviselőket illessék-e.

Ezerkétszáznál több jelöltje van az angol választásoknak

London, október 16.

Ma jár le a választásra a nevezési határidő. Az eddigi adatok szerint — eltekintve az utolsó pillanatban várható csekélyebb változásokról — 615 mandátumért több mint 1200, de kevesebb mint 1300 jelölt küzd. Eddig 68 választás ígérkezik egyhangyúnak, mégpedig 46 konzervatív, 11 liberális és 11 szocialista jelölttel. Közük van a tágabb értelemben vett kormány fiz tagja és Stanley Baldwin is. Kétszázhatvan körületben csak konzervatívok és ellenzéki szocialisták állnak egymással szem-

ben. A kormánytámogató pártok még folytatják egymás közt paktumtárgyalásaikat a hármas választás lehetőleg kiküszöbölése céljából. Eddig 57 konzervatív jelölt lépett vissza egyéb pártállású kormánytámogató jelöltek javára.

A nemzeti szocialisták közül tizenhárom csak ellenzéki szocialista jelölttel fog szemben állni, a harminckilenc Simon-féle liberális jelölt közül csak kettőnek lesz konzervatív ellenfele. A jelöltek között van 58 nő is.

Megkezdődött a főtárgyalás Vay Kázmérék bűnügyében

Budapest, október 16.

A budapesti törvényszék pénteken kezdte tárgyalni Vay Kázmér és társai bűnügyét. Az ügyészség Vay Kázmért, Halassy Gézát, Litke Kázmért, Klaussek Rezsőt, Kovács Rezsőt, Czillér Antalt, Bogdánfi Gézát és Selligmann Gyulát megvesztegetéssel, csalással és okirathamisítással vádolja. Az ügyészség 240 oldalas vádiratot nyújtott be. A tárgyalásteremben csak az ügyvédek és újságírók helyei voltak zsufoltság telve, a közönség részéről nem nyilvánult nagy érdeklődés. A személyi adatok felvétele után Czillér Antal kihallgatását kezdték meg. Czillér azt mondta, hogy Vay Kázmérral Halassy lakásán ismerkedett meg. Nem érzi magát bűnösnek egyetlen vádpontban sem. Mint részeseidést, 40%-ot kötött ki a munkából. Széles állami munkát kapott, de csak mint legolcsóbb alánlattevő. Tagadja azt, hogy Vayval együtt mulatott volna. Vallomásaának további során a vád-nak minden állítását tagadja. Majd eladja, hogy Halassyval azért bontotta fel a társasviszonyt, mert rendkívül terhesnek tartotta Halassy 40%-os részeseidését. Arra nem emlékszik, hogy Vay felszólítása miatt

Lapunkat támogatja.
Ha hirdetéseknek vásárol.

akaria felbontani a társas viszonyt. Egy ízben Halassy nagyon felindult állapotban szaladt el hozzá és arra kérte, hogy töltsesse el azokat az adatokat, amelyek szerint ő jutalékot kap tőle, mert ha azt Vay megtudja, akkor ő főbelőveti magát. Ezekkel együtt eltüntetett olyan iratokat, amelyek között kártyaadatok és nők nevei szerepeltek.

Majd Litke kihallgatására került a sor. Litke is tagadja bűnöségét. Vayval csupán hivatalosan került össze. Tagadja, hogy Halassy-nak haszonrészeseidést ígért volna. Halassy a vállalt összeg 3%-át kérte jutalék címén és ezt meg is kapta. Azt szintén tagadja, hogy Halassy-nak 18 ezer pengő ajándékot adott volna, ezt csak kölcsön adta. Klausseknek 10 üveg pezsgőt küldött ajándékba.

Majd az ügyész előbbi vallomását tárta elébe, amit azonban Litke teljes egészében visszavont. Azt beismerte, hogy Halassy arra kérte, hogy az építkezéssel kapcsolatban sohasem mondja azt, hogy ő neki pénzét adott, mert megis a fia azt tagadja. Vay valóban jóindulatúan kezelte az összegeket, de nem vesztegetési alapon. Végül hangoztatta, hogy Klausseknek nem vesztegetési szándékkal, hanem kölcsönként adott 4-5 ezer pengőt. A pénteki tárgyalást ezzel befejezték és szombaton folytatják a kihallgatásokat.

Ma nyitják meg a Kereskedelmi Társulat dísztermében az erdélyi népművészeti kiállítást

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

A Debreceni Újság—Hajdúföld egyik multnapi számában már hírt adtunk arról, hogy az elszakított Erdély népművészetének lelkes és önzetlen apostola: Bethlen Mária grófnő székei népművészeti kiállítását rendez Debrecenben, a Kereskedelmi Társulat Piac-utca 8. szám alatt levő székházának dísztermében. A kiállítás minden elképzelést felülmúló anyaga tegnap érkezett meg Debrecenbe és azóta már az elrendezést is elvégezték. Minden készen áll a megnyitásra, amely ma, szombaton este 6 órakor ünnepélyes keretek között történik meg.

A székei népművészeti kiállításal párhuzamosan a díszterem melletti szobában Walter Edith ipar-

művész nő kiállítása is megnyílik. Az ő kiállítása majdnem kizárólag debreceni népművészetet, annak is egyik ritka válfaját: az úgynevezett szűr-himzéseket és szűrátéteket öleli fel és művészi, valamint kivitelű szempontból nem marad el a székei népművészeti kiállítás anyagától.

Mind a két kiállítás szórdán este lesz nyitva. Látogatókat, akik akár a kivésőben levő debreceni népművészetet reprezentatív készítményeire kíváncsiak, tárt karokkal várja a lelkes rendezőgárda. Hiszik, hogy Debrecen város közönsége megérti Erdély hívó szavát és nem lesz mostoha a saját népművészetét ápoló magyar asszonyokkal szemben sem.

Készülnek a villamosított toronyórák

A toronyórák villamosításának ügye a munkálatok előrehaladásával rövidesen befejezést nyer. A vállalkozó Magyar Telefon Hírmondó és Rádió Rt. műszaki emberei a Budapestről leszállított villamos óra-berendezéseket egymásután helyezik az egyes templomok tornyaiban üzembe. Legelőször a ref. Nagytemplom óráival készültek el. Ennek világító számlapját azonban le kellett szerelni és átfesteni, mert időközben az óra számlapja erősen megrepedt és az órajelekt. nehezen lehetett rajta megkülönböztetni. A Nagytemplom óráinak üzembehelyezése után a Kistemplom, majd a Méliusz-téri templom toronyóráinak felszerelése készült el és ezeket az órákat már üzembe is helyezték. Jelenleg az Árnád-téri templom toronyóráján dolgoznak a munkások és holnap már azt is üzembe helyezik.

A jövőhéten kezdik meg a Szent Anna-utcai róm. kath. templomnak szerelési munkálatait, valamint a Royal előtti téren és a Magoss György-téren levő hirdetősi oszlopokra kerülő nyilvános órák szerelési munkálatait. Az egyes toronyokban elhelyezett toronyóraszerkezetek egyelőre egymástól teljesen függetlenül járnak, mindaddig, amíg az összes órák szerelési munkálatait be nem fejezik és csak azután kerül a sor — előreláthatólag a jövőhét végén — az összes óraszerkezeteknek a református főgimnáziumban már teljesen elkészült központi óraszámbélyező és ellenőrző berendezéshez való kapcsolására. E bekapcsolással fejeződnek be tulajdonképpen a debreceni toronyórák és nyilvános órák szerelési munkálatai és ettől az időtől kezdve központilag szabályozott villamosórák fogják mutatni az időt a város közönségének.

Tizenkét órai elzárásra ítélték egy asszonyt, mert koldulni küldte a gyermekét

(A Debreceni Újság tudósítójától.)

Rendkívül érdekes kihágási ügyet tárgyalt tegnap délelőtt a debreceni rendőrkaptányság egyik rendőrbírája. Egy napszámos asszonyt azzal vádolták, hogy engedély nélkül koldulni küldte a gyermekét, akik közül egy négy esztendő kisfiú személyesen is megjelent a tárgyaláson.

Az asszony beismerte a terhére rótt cselekmény elkövetését és azzal védekezett, hogy a nagy nyomoruk miatt volt kénytelen koldulni küldeni a gyermekeit.

Utána a négy esztendő kisfiút hallgatta ki a rendőrbíró. A kisfiú el-

mondotta, hogy aznap, amikor a koldulásra tette őt, 36 fillért vitt haza az édesanyjának. Ennyit keresett egésznap a koldulással.

A rendőrbíró a beismerő vallomás alapján vétkesnek mondta ki az asszonyt és a kiszabható legminimálisabb büntetéssel, 12 órai elzárással sújtotta. Az ítélet indoklása megalapított, hogy a súlyos gazdasági válság okozta munkanélküliség és az ezzel együtt járó nyomor olyan emulható körülmény, hogy a 12 órai elzárásnál nagyobb büntetés nem volt kiszabható.

Halálra rugdosta az apósát egy tarnaleleszi földmives

Ezer, október 16.

Pár hónappal ezelőtt az egerbaktai uton, a Vörös-kereszt mellett, két tarnaleleszi földmives között véres verekedés játszódott le, amelynek során Kovács Ignác anyvira össze-rugdotta Kovács István nevű apósát, hogy a szerencsétlen ember röviddel kórházba szállítása után sérüléseibe belehalt. Az após és veje az egeri vásártól tartottak hazafelé Tarnaleleszre s a kocsiin összeszólköztek valami állatledáson.

A szóváltásból tetlegesség lett s a Vörös-kereszt előtt a baktai országúton Kovács Ignác földrerántotta apósát és ütlegelni kezdte. Ekkor szétválasztották a két feldühödött embert, de néhány lépés után azok is-

mét egymásra támadtak, mert nem tudtak megegyezni, ki hajtja a lovat s a kocsi árokba fordult. Ez megiet annyira felingerelte Kovács Ignácot, hogy uira dulakodni kezdett apósával, az idős embert ismét földre-terpette s toronragadva, fejét az ut-széli kövekhez verte, sőt a vértől borított tehetetlen embert még ekkor sem engedte el, hanem addig rugdalta, amíg azt mozdulni látta.

Kovács olyan súlyos roncsolásokat szenvedett, hogy harmadnap mulva belehalt seibe.

Az egeri törvényszék most tartott főtárgyalást Kovács Ignác ügyében és halált okozó súlyos testisértés miatt másfél évi börtönnel sújtotta a földmivest.

Hírek

1931 október 17. Szombat.
Prot.: Hedvig. Kath.: Hedvig.

Ma a következő gyógyszertárak tartanak éjjeli szolgálatot: „Klgyó” Piac-utca 33. — Muraközy. Piac-u. 72. — „Sas” Hatvan-u. 70. — „Csillag” Arpád-tér 1. — „Nádor” Szent Anna-u. 66.

IDŐJÓSLÁS:

Hazánkban különösen az Alföldön és a nyugati széleken viharosak a szelek. Rövidesen le fognak esni az esők és az esők is, amelyek az elmúlt éjjel a déli részeken még voltak, megszűnnek. Ezzel együtt az éjjeli lehűlés erősen érvényesülni fog. Budapestben ma délelőn 11 C. fok volt a hőmérséklet.

Várható időjárás a következő 24 órára: Változó idő, inkább csak déli kisebb esőkkel és lényegtelen hőváltozással.

Mindenkihez!

A közelmúltban lezajlott világegés és az utána ráncszakadt nehéz gazdasági évek irtózatossá tették és lelki megpróbáltatásokat zúdítottak az egész emberiségre.

Szenvedett a megpróbáltatások alatt többé-kevésbé mindenki, de kétségtelen, hogy a legirtózatossabb szenvedés és a legnagyobb nyomorúság azoknak jutott osztályrészül, akik a véres háborúkban a legtöbbet veszítették.

Ez a tábor a hadirokkantak, hadiözegek és hadiárva tábor.

A hadirokkantak testi épségüket és ezzel munka- és keresetképességüket, a hadiözegek és hadiárva pedig a családfenntartót, a kenyérkereső családapát — vesztették el!

A magyar állam erőszakos megcsönkítősságában — az államháztartásra nehezedő rendkívüli súlyos terhek mellett nem volt kénes e nyomorúságon segíteni, amelybe a hadirokkantak, hadiözegek és hadiárva a családfőnek a Haza védelmében kifejtett harctéri szolgálata következtében jutottak s anaxi ereje gyengesége miatt a hadiözegek nagy tömege csak havi 5 pengő, a gyermekek pedig csak havi 75—125 fillér, míg a hadirokkantak jelentős részére csak havi 1—8 pengő rokkantsági juttatást élvez.

A fenti rendelkezés következtében ma — 13 évvel a világháború lezajlása után — a sötét bűvű, a feneketlen gond és az irtózatossá tett, az állandó vendég a hadigondozottak gyengén butorozott lakásaiban és terített asztalaiknál.

A hadigondozottak eddig még 13 éven keresztül semmit sem kértek a magyar társadalomtól. Most sem szívesen teszik ezt, de a helyzet rákényszeríti őket. Első kérésüket a most vasárnap tartandó első hadirokkant gyűlést megelőzően ajánljuk Debrecen hazafias polgáraitól és jóakaratói szíves figyelmébe.

VASÁRNAPI ISTENTISZTELETI REND:

a református templomokban:

Nagytemplom: 10 óra dr. Danesházy S. 5 óra Szabó Gyula. Kistemplom: 9 óra Kolozsváry K. L. 11 óra Uray Sándor. Kossuth-utca: 10 óra Baja Mihály, 5 óra Madar Zoltán. Arpád-tér: 10 óra Dékán Elek, 3 óra Vallásos ünnepély. Dr. Diószeghy M. Ispoltály: 10 óra Madar Zoltán, 5 óra Márki Kálmán. Homokkert: 10 óra Kalas Ferenc, 3 óra Szokoly Gy. th. Csapóker: 10 óra Bárdi Ferenc th. 3 óra Halász András, Nyilatételep: 3 óra Papp Imre. Czuczsa:

10 óra vitéz Szabó E. Pacz Kántor József. Köntösgát: 3 óra Mezey Béla. Nagyerdő: 10 óra Mezey Béla. Nyulas: 10 óra Tantó Sándor. Ondód-Vedresd.: 10 óra Halász András. Tégláskert: 3 óra Benyhe Imre th. Sámsoni-utí iskola: 4 óra Bárdi Ferenc th. Wolafkatelep: 3 óra Rápolthy Á. th. Kerekes-telep: 3 óra Horváth Tiv. th. Állóhegy: 9 óra Tóth Sándor. Horthy kórház: Siposs Imre.

A római katolikus templomban és iskolakápolnában:

Rendes vasárnapi szentmiserend. Templomnyitási reggel 6 órakor. Misék, gyónatás, szentáldoztatás reggel 6 órától. Szentmisék a főoltárnál 6, 7, 8, 9, fél 10, 11, háromnegyed 12 és fél 1 órakor. 8 órakor piarista diákmise a Calasanz Szent József reálgimnázium növendékei részére. Fél 10 órakor nagymise, utána szentbeszéd mond dr. Rózsa Jenő káplán. 12 órakor prédikál Hanzély Lajos. Utolsó mise fél 1 órakor.

Délután szentolvasó és októberi ajátosság. A szentbeszédet Szabó Imre mondja.

A homokkerti iskolakápolnában délelőtt fél 10 órakor szentmise és prédikáció.

A csapókeri iskolakápolnában fél 10 órakor szentmise és prédikáció.

A Szoboszlói-utí iskolakápolnában délelőtt fél 10 órakor szentbeszéd és prédikáció.

A görög szertartású róm. kath. templomban:

Rendes vasárnapi szentmiserend: 7 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diákmise szentbeszédrel, 9 órakor katonamise a görög és latin szertartású róm. kath. katonák részére, 10 órakor nagymise, utána szentbeszéd mond Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órakor. Délután 3 órakor vecsernye. Prédikál Papp Gyula szentszéki tanácsos.

Az evangélikus templomban:

Vasárnap, október 18-án délelőtt 10 órakor istentiszteletet tart és prédikál Poputh Viktor h. lelkész. 9 órakor egyházi ének és 11-kor vasárnapi iskola.

— **Versényi György doktorra avatása.** Versényi György, a közismert kiváló hegedűs egy hosszú, szorgalmas, munkás diákélet befejezéséhez jutott el. Ma, 17-én déli 12 órakor a kollégium dísztermében a jogtudományok doktorává avatják. Az új kari határozat értelmében ez lesz az első tógás avatás, amikor az avatandók a régi diáktógát öltik magukra. Versényi György, aki a vizsgáját kitüntetéssel tette le, nemcsak kiváló hegedűs, hanem az olasz nyelven is jelentős sikereket ért el. Erdeméért a „Verbóczy B. E.” a lovagi címet adományozta.

— **Gyászmise néhai Stillmungsiz Mária Margit főnöknő lelkiüdvéért.** A Svetits Intézet kápolnájában ma szombaton délelőtt fél 10 órakor gyászmise lesz néhai Stillmungsiz Mária főnöknő lelkiüdvéért. A gyászmisszen az intézet volt növendékei vesznek részt.

— **Istentiszteleti értesítés.** A volt 16-os huszárezred emléktáblája leleplezése alkalmából, október 18-án délelőtt tartandó ünnepségek kezdetén a református Istentisztelet délelőtt 11 órakor nem a nagytemplomban, — mint a meghívón jelezve volt, — hanem a református kistemplomban tartatik meg. A református közönséget erre a kistemplom, délelőtt 11 óráig alkalmi Istentiszteletre ezután is meghívja a kistemplom lelképásztora. Az Istentisztelet keretében énekelni fog az „Egyetértés” dalárda, Szigethy Gyula karnagy vezetésével. Az ünnepi beszédet Uray Sándor moderator-vezésként tartja.

— **C. ekézsek! Hungária és új kislejvények a „Cserkészolt”-ból leérkeztek Kulcsár Imre és Ftához.**

— **Vasárnap délután 5 órakor lesz az Ujságíró Club teadélutánja.** Október első vasárnapján rendezte meg az Ujságíró Club szonnyító teadélutánját, mely a legszebb siker jegyében zajlott le. A második teadélután vasárnap, 18-án délután 5 órakor lesz az Ujságíró Club helyiségeiben, ezúttal műsor nélkül, csupán táncsal. Beléptel-dij nincs. A teadélutánon a Club tagjai és a meghívottak, valamint ismerőseik vehetnek részt. A zenét az Arany Bika kitűnő jazz-zenekeara szolgáltatja. Akik meghívót igényelnek, ebből óhajukat jelentsék meg az Ujságíró Club igazgatóságának, Arany Bika félelemel.

— **Már is érdeklődnek a külföldiek a jövő évi Nyári Egyetem iránt.** A Nyári Egyetem igazgatósága okt. 10-ről kelt levelet kapott egy bolognai egyetemi hallgatótól, aki magánúton vesz magyar órákat, csakhogy fölvegyék az 1932. évi nyári kurzusra. A Nyári Egyetem válságos óráiban is bebizonyítja, hogy életképes s a magyar idegenforgalomnak egyik elsőrendű eszköze.

— **Töltött revolvért talált a szemétdombon.** Bagi László napszámos a Monostorpályi-utí szemétyűjtő telepen egy hallóvetőt, töltött forgópisztolyt talált, amit beszolgáltatott a rendőrségre.

EMLEK

Fogházigazgató: Maga Robicsék ma kiszabadul innen. Van valami kívánsága?

Rab: Kérem igazgató ur, adjon egy fűrtöt a hajából.

— **Értesítés.** Tisztelettel értesítjük villamosáramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszközöndő javítások miatt 18-án, vasárnap délelőtt 9 órától délután 3 óráig a következő utcákon az áramszolgáltatás szünetelni fog: Magos György-tér, Károly F. József-ut, Böszörményi-ut külső része, Libakert, Vénkert, Csizgokert, Ujkert, Sestakert, Andrássy-, Poroszlai-, Komlóssy-ut, Vilmos császárkörut és Simonyi-ut páros oldala. — Világítási Vállalat.

— **Blekk-elgázolások.** Csütörtökön és pénteken, alig huszonnégy óra leforgása alatt két súlyosabb kimeneteli kerékpárgázolás történt Debrecenben. Tegnapelőtt este a Hatvan-utcában ismeretlen kerékpáros elütötte Uri Ferenc tanuló, aki az esés következtében súlyosabb zúzódásokat szenvedett. A vigyázatlan kerékpáros a gázolás után elmenekült. Majdnem ugyanez az eset ismétlődött meg tegnap reggel 7 órakor a Halközben, ahol egy fiatalember elgázolta ifj. Wesselényi Józsefné Apaffy-utca 75. számú házában lakó asszonyt, aki az egyik lábán és a jobbkezén szenvedett súlyosabb kimeneteli sérüléseket. A gázoló ezúttal is elmenekült. A két gázoló kerékpáros kézrekerítésére a rendőrség megindította a nyomozást.

— **A homokkerti egyházközséghez tartozó Kerekes-telep református hívei október 17-én, szombaton este 7 órakor az özv. Ferenczi Józsefné által gyűlekezeti célra átengedett helyiségében szeretetvendégséget rendeznek az alábbi műsorral: 1. Gyülekezeti ének. 2. Imádkozik Kalas Ferenc lelkész. 3. Énekel Hetey Pál. 4. Szaval Soós Irénke. 5. Bibliamagyarázatot tart Nagy István lelk. 6. Énekel Kónya Bözsi. 7. Szaval Taraczközi Ferenc. 8. Énekel Fejes Erzsébet és Juliska. 9. Szaval Fejes Amália. 10. Hegedűn játszik Kócz Lajos. 11. Szaval Nemes Pirike. 12. Szaval Kócz Lajos. 13. Több kis leány szaval és énekel. 14. Szaval Csorba Irma. 15. Imádkozik Horváth Tivadar. 16. Gyülekezeti ének.**

Szörmebundák kijavítását, átalakítását olcsón vállalom. Kész bundák, prémbőrök nagyválasztékban KÓVÁRY szülemester, József kir. herceg-utca 3. szám.

— **MATUSKA MINT SZEXUALIS.** A liberális sajtó már nyolc napja mesterkedik, hogy Matuska Szilvesztert szexuális bűnösnek tüntesse fel s így elejét vegye a bolsevik-ellenes „gyanúsítás”-nak. Elképesztő a tervszerű propaganda, mely fumigálva a rendőri nyomozás adatait, bizonyos „pszichiáter”-ek, hazí grafológusok, riporter-áldetektiivék s egyéb fraidisták beállításában mag azt is szeretné elhitetni, hogy Matuska egyedül követte el a borzalmias bűntényeket... A Matuska kélgvilkos”, épen olyan, mint Düssel-dorf réme, semmi köze a „politikához” s efaíta beállítások egész nagy tömekege van forgalomban. De mit tesz a Matuska?! Matuska mindegyre egészségesebb. Lassanként kisló, hogy Moszkvából finanszírozták és egy kommunista bünszövetkezet tartja. Was für e Pech! A fraidizmus ismét betropázik a pszichanalízissel, felsül a grafológus és kértés vesznek a szerelmi riportok. Matuska mindegyben vörösödik. Lekopnak róla a szexuális színfoltjai s mint vörös ember áll előttünk. Vörösödik a keze, a lába, a feje. Vörösödik a háttér. Csak a liberális sajtó hallgat el színtelenül. Hia, hiába! Ez a sajtó még ma se tanult meg ürülni.

— **Adomány a görög katolikus mártírok emlékművére.** A magyar nemzet nagy vértanúinak, a debreceni görög katolikusok elleni merénylet áldozatainak emléktáblával való megörökítésére N. N. 10 pengőt küldött be a Debreceni Ujság—Hajdúföld kiadóhivatalába.

— **A Honsz. felhívása.** Az október 18-án — vasárnap — megtartandó „Hadirokkantak napja”-n közreműködésre — Lady Patronesse, urnabiztosi, urnagyűjtői vagy perselygyűjtői szerepre vállalkozott, vagy jelentkezett és ezon meg közreműködni óhajtó urasszonyokat és urleányokat, ugyisintén tagjainkat, főleg a tisztikar és a választmány minden egyes tagját, — felkérjük, hogy a beosztást illető kívánságaik és óhajaik megbeszélése véget október 16-én, 16-án, vagy legkésőbb 17-én délután 3—7 óra között a csoport Csapó-utca 15. szám alatt levő irodájában megjelenjen szíveskedjenek. Csoportelnökség.

— **Istentiszteletek a baptista imaházban.** A Szappanos-utca 23. alatt levő baptista imaházban vasárnap d. e. 9—10-ig imádoz, 10—11-ig prédikáció, d. u. 6—7-ig evangelizálás, fél 8—9-ig ifjúsági ünnepély változatos gazdag programmal.

— **Vasárnap nem lesz kulturdélután az Iparoskörben.** A debreceni Iparoskör elnöksége közli közönségével, hogy a vásár miatt nem tart kulturdélután az Iparoskörben.

— **A Nagyalállomáson meglóptak egy asszonyt.** Buzsi Mihályné Faragó-utca 20. számú házában lakó asszony tegnap délelőtt feljelentést tett a rendőrségen, hogy a Nagyalállomáson jegyváltás után ellopták a pénztárcáját, amiben néhány pengőn kívül a vasuti jegye is benne volt. A lopás miatt kénytelen volt az utazást elhalasztani. A rendőrség az ügyben megindította a nyomozást.

— **Elkasszította a kauciót egy hentes.** — két hónapi fogházra ítélték című cikkünkben a pénteki számban arról közöltünk tudósítást, hogy egy Papp Mihály nevű hentes a törvényszék kaució csalásért fogházbüntetésre ítélt. A cikkel kapcsolatban Papp Mihály debreceni hentesmester annak közlésére kérte fel szerkesztőségünket, hogy ő nem azonos az elítélt hentes-sel. Előzőleg a Csapó-utcán, majd később a Batthyány-utcán volt üzlete, jelenleg a Vigkedvő Mihály-utca 15. szám alatt lakik. A közbeesülésben álló debreceni hentesmesterek ezután is elégtételt szolgáltatunk, kifejezve, hogy valóban nem azonos a korábbi cikkünkben szereplő Papp Mihállyal, a törvényszék kauciócsalásért elítélt.

ANYAKÖNYVI HIREK:

Eljegyzések: Asztalos István cipész segéd—Varga Margit, Szöllösi István molnár segéd—Pregg Ilona, N. Tóth István férfitanár mester—Nagy Juliánna, Jakó Lajos asztalos segéd—Balla Sára, Szabó István fm.—Zilahy Margit. Születések: Kuczik Sándor kovácsmester leány Mária, Steinmetz Mózes tekereskedő leány Éva, Mező Imre cipész mester fia Antal, Bácsi János fm. leány Gabriella, Hlyés Károly npsz. leány Teréz, Szakál Antal vendéglős leány Éva, Boros Károly cipész segéd fia István.

Halálozások: Szanka Dániel ref. 6 éves, Honti u. 20.

— Versenytárgyalás a Kövesdy alapítvány ruhasszükségletére. A város versenytárgyalást hirdetett 50 fű és 50 leány árának a Bilkey—Kövesdy átvartató alap terhére történő felruházására. A ruhaszállításra 7. a cipőszállításra 5 ajánlat érkezett be. Ha a munkát vállalata adják, circa 5000 pengőt juttatnak így a kisiparosoknak. Ugyanekkor adták be a pályázatokat az egyenruházott városi alkalmazottak ruha és lábbeli szükségletének szállítására. A körülbelül 8000 pengő végösszegű versenytárgyalásra nyolc ajánlat érkezett be. Az ajánlatokat és munkákat pénteken bírálta felül egy szakértő bizottság. A vállalatbaudásról a közgyűlés dönt.

Színház Mozi

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Oktober 17. Szombat: Mosolyország.
Oktober 18. Vasárnap délután: Bánykó Bába bemutatkozásával Mágus Miska. Este Mosolyország.
Oktober 19. Hétfő: Mosolyország A) bérlet.
Oktober 20. Kedd: Mosolyország.

Sztrájkol a golya

A debreceni Vigszínház mozi a múlt nap mutatta be Nóti Károly szenzációs bohózatának remek filmváltozatát, amely a legteljesebb mértékben beváltotta a reklámok utján hozzáfűzött várakozásokat. Tuáidonképen nem nagystílusú darab, hiszen bohózat, de a sok helyzetkomikum és a mese lényegének szellemessége és ötletessége elejétől végéig a legteljesebb derűtségben tartja a közönséget. Összefüggő történetés nincsen is az egész darabban, de a motívumok és egyes jelenetek teszik igazi film-bohózatát a darabot. A rendezés minden tekintetben elsőrangú, már amennyire egy bohózatot művésziileg rendezni lehet. Siegfried Arnó és Hans Junkermann a főszerepekben kitűnő alakítást nyújtanak. A darabot megelőzően két ismeretterjesztő film került bemutatásra, amelyek az aktuális eseményekről tájékoztatták képekben a közönséget. Igen kedves volt egy zenés haneulat-kép. (—)

Mozik műsora

Szombat, október 17.

Table with 2 columns: Time and Program. Rows include: 5-7 és 9 órák: Sztrájkol a golya, Siegfried Arnó és Hans Junkermann; 8-10 órák: Hajnali éjszaka, Barthelmes és Neil főszereplésével; 7,7 és 9 órák: A szudáni pokol és A gyáva főszerep. Irene Rich, Tom Moore

METEOR MOZI MŰSORA:

Szombaton: „Őn és a hugom“ vígjáték 10 felvonásban. Főszereplők: Mady Christans, Igo Lyon, Jack Trevor és Hans Junkermann. — Megelőző: „Egy játékos, aki veszít“. Előadók: 6, 8 órák felhelyarákkal.

RÁDIÓ

A budapesti rádió szombati műsora:

D. e. 9.15: A Mandits-szalonzenekar hangversenye. — Közben: 9.30: Hírek. — 11.10: Vízállásjelentés. — 12. Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés, 12.05: Gramofonhangverseny. — Közben: 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: A „Rádióélet“ gyermek játszóórája. (Harsányi Gizi előadása). — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. — 5: A Kisfaludy Társaság irodalmi délutánja. 1. „Pótféjezet“ Gulliver utazásaihoz. Irta és felolvassa: Sajó Sándor. 2. „Az emlékkönyv“. Költemény. Irta és felolvassa: Lőrinczy György. 3. Elbeszélés. Irta és felolvassa: Ifj. Hegedűs Sándor. 6: Kurina Simi és cigányzenekarának hangversenye. — 6.45: Mit üzen a rádió? — 7.30: A finn—ugor rokonsági nap megünneplése. 1. Finn—észti himnusz. Előadják a Budapesti Egyetemi Énekkarok Vaszy Viktor vezetésével. 2. „A finn—ugor rokonsági nap jelentősége“. Bán Aladár dr. előadása. 3. Finn és észti dalok: a) Maeste leul (Férfiak dala); b) Kosa ilta (Nyári est); c) Tule koju (Jöjj haza); d) Wenematka (Csónakut); e) Suomen laula (Finnország dala); f) Tipatana (Bölcsődal); g) Selle laula (Ezt a dalt). Előadják a Budapesti Egyetemi Énekkarok. 4. Magyar himnusz. Előadják a Budapesti Egyetemi Énekkarok. — 8.30: Harsányi Kálmán emlékest. Rendező: Csanády György. — Utána: Pontos időjelzés, hírek, időjárásjelentés, löversenyeredmények. — Majd: A m. kir. 1. honvédelmi miniszter

Debreceni Helyi Vasút HIRDETMÉNY

Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a Debrecen—Hajduszentmihály—Hajduszentpéter—Földes között közlekedő autobuszjártainkra vonatkozó menetrendet folyó hó 18-ától kezdve a következőképen változtatjuk meg:
A Debrecen Bika-szállodától ezidőszent 15 ó 50 p-kor induló, Hajduszentpéterre 16 ó 36 p-kor, Földesre 17 ó 31 p-kor érkező autobuszjártat folyó hó 18-tól kezdve Debrecen Bikaszállodától indul 15 ó 15 p-kor. Hajduszentpéterre 16 ó 36 p-kor. Hajduszentpéterre 16 ó 19 p-kor. Földesre 16 ó 47 p-kor.
A Földesről ezidőszent 7 ó 05 p-kor induló, Hajduszentpéterre 7 ó 58 p-kor, Debrecen Bika-szállodához 8 ó 42 p-kor érkező autobuszjártat folyó hó 18-tól kezdve Földesről indul 5 ó 50 p-kor. Hajduszentpéterre 6 ó 14 p-kor. Hajduszentpéterre 6 ó 36 p-kor. Debrecen Bika-szállodához 7 ó 21 p-kor.
A Hajduszentpéterről 20 ó 06 p-kor induló és Debrecen Bika-szállodához 20 ó 48 p-kor érkező autobuszjártat közlekedését csak bezárólag folyó hó 16-ig tartjuk fenn. Ez a járat folyó hó 17-én már nem közlekedik. E helyett a járat helyett folyó hó 18-tól kezdve új autobuszjártat helyeztünk forgalomba, mely autobuszjártat Hajduszentpéterről indul 3 ó 06 p-kor. Debrecen Bika-szállodához 3 ó 48 p-kor. Debrecen, 1031 október 15. Az üzemeltetőség.

KÖZGAZDASÁG

Üzletelen a terménytőzsze

A határidőpiacon egyenletlen, de inkább szilárdulásra hajló irányzat mellett ismét megcsappant a forgalom. A külföldi tőzsdékről érkezett hírek is csak minimális árfolyameltolódásokról számolnak be. A takarmányemlék piacon változatlanul lanya a tengeri, viszont szilárd az árpa. A malmok ma is tartózkodtak a vásárlástól, mert a liszt elhelyezése valutáris okokból akadályokba ütközik. A lisztárak egyelőre nem változtak.

Vásárok jegyzéke
Oktober 17-én: Csanádpalota, Lovásár: Szarvas.
Oktober 18-án: Kunhegyes, Szalkszentmárton, Kistelek, Debrecen (marhavásár nincsen), Kirakodóvásár Szarvas.
Oktober 19-én: Büdöskert, Egyek, Héves, Jászfényszaru, Kapuvár, Kiskőrös.

Köszeg, Miskolc, Nagybaracska, Nyiregyháza, Ocsa, Pécsvárad, Rajka, Soltör (sertés-vásár nincsen), Szentgáthorváti vásár (sertés-vásár nincsen), Szőlősi vásár (sertés-vásár nincsen), Szob, Tállya, Tarján, Tolnanémedi, Vél, Ló- és marhavásár: Debrecen, Kirakodóvásár: Nagylőze, Tatabánya, Sertés- és kirakodóvásár: Ozd, Állatvásár: Saigóvárán.
Oktober 20-án: Egyed, Sertés- és kirakodóvásár: Borsodnádasd, Marha- és kirakodóvásár: Debrecen.

ARVERÉSI HIRDETMÉNY

A Gazdasági Takarékpénztár Részvénytársaság által kibocsátott és folyó évi május hó 1-ig kicserélésre be nem nyújtott, illetőleg a szükségesnél kevesebb számban be nyújtott hánvad részvényeknek megfelelő 162 darab, egyenként 10 pengő névértékű új részvény a közbejöttel mellett folyó hó 21-ik napján (szerdán) délután 5 órákig a következő pénzügyi üzemeltetésében (Ferenc József-ut 43. szám) tartandó nyilvános árverésen el fog adatni. Debrecen, 1931 október 16. Dr. Gárdonyi János kir. közjegyző

APIRÓ HIRDETMÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 50 fillér, vasárnap 70 fillér és egyszerre két reggeli lapban a Debreceni Újságban és a Debreceni Független Újságban jelenik meg.

Levelzés, üzleti hirdetés és minden vastagabb betűvel szedett hirdetés ára kétszeres. Apróhirdetést csak a díj előzetes lefizetése mellett közölünk. Apróhirdetés vidékről postabélyegben is beküldhető. Hirdetési ügyekben felvilágosítást a 1—41. telefonon ad a Kiadóhivatal.

Levelzés
AROMAS, zamatos kávét Király üzletben vevő előtti pörkölik. Dégenfeld-tér 11.
Hegedűs Béla OFB által engedélyezett ingatlanforgalmi irodája. Timár-u. 5. 3696
Betöltendő állás férfiaknak
Vizsgázott vadírt keresek. Jelentkezés délelőtti órákban Kiss századosnál, tűzér-laktanya. 3628
Allást kereső férfiak
Házvezetőnő Allást vállal, esetleg uriháznál mint perfekt főzőnő. Cim a kiadóban 910
Elmennék szobalasnak, boltiszol-gának, kocsisnak, mindenesnek. Cim kollégiumi internátus kapusánál. V. 1076
Butorozott szoba
Szép utcai butorozott szoba, előszobával nov hó 1-re kiadó. Mont: exredes-utca 17. sz. 3696
Csinosan butorozott különbejárati szoba kiadó. József kir. herceg-utca 35. 933
Különbejárati udvari butorozott szoba 1—2 személynek, teljes ellátással is kiadó. Miklós utca 26. 3501
Legszebb helyen elegánsan butorozott különbejárati szoba, központi fűtéssel kiadó. Cim a kiadóban. 3658
Butorozott udvari szoba kiadó Püspöki palota, 3. kapu, II/18. a. 3667
Különbejárati butorozott szoba egy-két intelligens egyéneknek olcsón kiadó. — Szent Anna 64., keresztépület.
Butorozott szoba, utcai, különbejárati, kiadó Vigkedvő Mihály-u. 10. 3671
Különbejárati butorozott szoba azon-nalra kiadó. Arany János-u. 6. 911
Kiadó lakás
Kétszobás udvari lakás kiadó Kossuth-u. 39., ház-mester. 3640
Kétszobás udvari lakás kiadó. Szappanos 18. 3680
Fűtőházzal szemben két szoba, konyha, speiz kiadó. Baromfludvar, díszkörtartás. Déllisor 23. 3684
Kiadó új lakás Lorántffy 80. Egy szoba, konyha, speiz. 3682
Kiadó 1-re szoba, konyha, fűs kamara. Árpád-tér 37. 3692
3 szobás fűrdőszobás modern komplett lakás novemberre kiadó. Simonffy-utca 40. sz. 517
Új ház, most készült, külön te-lekkel azonnal kiadó. Bihari 11. 924
Három szobás utcai lakás mel-lékhelyiséggel, gőzfű-téssel, iroda, orvosi rendelőnek is igen alkalmas, kiadó novem-ber 1., vagy február 1-re. Szent Anna-u. 10., félemelet, városi bér-palotában. Felvilágosi-tást ad Hegedűs aligaz-gató. V 2.
Szoba, konyha, speiz, külön baromfludvar novem-ber elsőjére kiadó. — Vasváry-u. 14. 3694
Modern egy-szobás lakás fűrdő-szobával nov. 1-ére ki-adó. Timár-u. 38. 3700
3 szoba, fűrdőszoba, villalakis novemberre kiadó Szé-chenyi-ut 34. Dr. Soós. 3673

Utcai
külön bejárati egy szoba, előszobás lakás esetleg külön konyhával november elsejére kiadó Eötvös-utca 11. 3677

Kiadó
kerti villában 2 szobás, védett téli nyugalmas lakás Bősziroményi-utca 45. sz. 3674

Kiadó
olcsón kétszobás balconos lakás (esetleg butorozva), elsőrendű fűtés, autógarázs, prima butorraktár. Péterfia 48. értékeznél utcai emeleten. 3662

Két
szoba, konyha lakás azonnalra kiadó. Cegléd-utca 14. A

Egy
szoba, konyha, nyári-konyha és kamra 15 re kiadó. Korponay-utca 5. sz. A

Piac-utca
központi fűtéses kisebb szoba, fűtés, világítás, fürdőszoba használatra havi 35 pengőért kiadó. Cím a kiadóban. 816

Kétszoba,
konyha, spájz kiadó Boldogfalva-utca 6. sz. 2031

Ajánlat

KIRALY
kávél mégis a legjobb! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Dégenfeldtér 11. szám.

Szemüvegek,



hőmérők, létszerek legolcsóbban Paulo vésznél bélyegzőkészítő és írt szerkesztőknél, Batthyány u 22. 3847

Villatulajdonosoknak,
földbirtokosoknak díjtalan mérnök-kiszállítás és költségvetés felszámítása nélkül építünk utcai és magtárpadlózat burkolatot, kátrány makadamból, kizárólag hazai anyagokból, olcsón, tartós kivitelben, rég bevált módszerünk szerint. Nincs karbantartási költség, feleslegesen való az évente kavicsbordás, naponta a gereblyezés, gyomirtás, csupán az ut seprése szükséges, a magtárakból a zsizsik, patkány és egerek azonnal eltűnnek. Meghívásra tisztelettel teszi azonnal a Murt Magyar Utépítési R. T. Építészvezetősége, Debrecen I. Postafiók 80. 845

Magas törzsű
nagy szemű pöszméték, glycineák eladók Domokos Lajos-u. 24. 3659

Szabóságom
áthelyeztem Szepességi utca 29. szám alá. — Stauber Ferenc. 887

Pár ezer pengőt
kihelyeznék biztos fedezetre, szolid kamatra. Címét „Megbeszélés” jellegre a kiadóba kérek. 922

Bírsalma
kapható Ispotály-u. 13. A

Jó házikoszt
kis adagolásban is olcsón, ebéd, vacsora külön is kapható. Ugyanott utcai butorozott szoba kiadó. Varga-utca 28. sz. 837

Jó
üzlet házikoszt kapható Arany János 39. udvarban. 851

Teljes ellátás

Uri családnál
elhelyeznék két gimnáziumi, IV-VII. tanulót teljes ellátással havi 50 pengőért személyenként. Ajánlatokat kérek Boeckay gyógyszerész, Hajdúszoboszló. 918

Rádió

Önnek is
szüksége van egy jó rádiókészülékre, éppen azért keresse fel Tasnádi Kovács Sándor rádiólaboratóriumát, — Piac-u. 42. sz., Pannónia-udvar, hol Önnek megfelelő készüléket vásárolhat 6, 12, 18 havi részletre is. Szakszerű kiszolgálás, minőség, hangtisztaság, jótállás. Villamos világítási és motorszerezések. 918

Üzlet, műhely, raktár

Üzlethelyiség
utcai és udvari is kiadó Ferenc József ut (Piac-utca) 70 szám alatt — Felvilágosítást ad a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. 516

Eladó
12 éve fennálló fűszer-csemegeüzlet forgalmas helyen, nagy vevőkörrel. Cím a kiadóban. 891

Üzlethelyiség
kiadó Batthyány utca 10. szám alatt. Értékeznél a házmesternél 3574

Kis üzlethelyiség
Szent Anna 5. szám alatt azonnal kiadó. — Felvilágosít Batthyány-utca 14. sz. ügyvédi iroda 8517

Aranykoporsó
Írta: MARSCHALKÓ LAJOS

17. Murza láthatólag komor volt. Sápadt. Arcán az álmatlan éjszakák megviseltsége szürkült, csak a szeme izzott most is feketén, haragosan. Viszont Katóka olyan volt, mintha kicserélték volna. A tegnapi vad, megbántott, gyűlölettől izzó Katóka nem volt sehol se már. Gábor ahogy így végig nézett rajta, úgy találta, hogy egy alázatos, csendes és nagyon boldog szerelmes kislány áll ennek a ferde szemű hercegnek oldala mellett.

— Mit csinál itt, Gábor? — kérdezte mosolyos arccal.
— Magam sem tudom! — mondta Galgóczy. Talán vártam, hogy beszélhetek magával.

Murza szemében mintha valami pajkos, gunyoros sugár villant volna meg.
— Csak tessék. Nekem már úgy is dolgom van a tejes kocsiknál.

Azzal meghajította magát és elietett a kastély irányába. Katóka újra egyedül maradt Galgóczyval.

— Azért vártam, — mondta a férfi —, mert tegnap este ígért valamit.
— Igen, azt ígértem, hogy ma majd beszélünk a magunk dolgáról.

— Ugy van. Ezt mondta.
— Azóta eltelt egy éjszaka, Gábor, — szólalt meg újra a lány. És ezek az éjszakák, ha álmatlanul telnek el, hosszúak. Nagyon hosszúak. Az éjszaka gondolkodtam a dolgon és úgy döntöttem, hogy ma éjszaka megkérem magat valamire.

— Parancsoljon velem!
— Arra akarom kérni, hagyjunk fel ezzel az egész rejtelmes históriával.

— Nem értem, — kiáltott fel a férfi.
— Nem baj. Nem kell mindent megérteni. Gábor. De ha szeret egy kicsit, akkor megígéri nekem, hogy többé nem avatkozik bele ezekben a dolgokba.

— De hiszen tegnap még az ellenkezőjét mondta! — csodálkozott Gábor.
— Most pedig arra kérem, hogy hagyjon fel vele! — mondta határozottan a lány.

— Szóval már nem akar nekem segíteni!
— Nem! — hangzott a kurta válasz.
— Akkor hát ne haragudjon, — mondta Gábor —, de nem teljesíthetem a kérését. Elszántam, hogy ennek a dolognak végére járok. Akkor is, ha egyedül maradok, akkor is, ha mindenki ellenem fordul.

Katóka arca falfehér lett erre a kijelentésre.
— Ne tegye, Gábor. Ne tegye. Én félek... Ugy félek...

Galgóczy érezte, hogy a lány haragját sem szabad magára vonni, de a sikert se lehet kockáztatni a Katóka személyéért. Megpróbált hát diplomatikus lenni egy kicsit.

— Ne féljen kislány. Ha nincs kit féltenie, akkor kár félni. Ez esetben még megnyugtatóbb lesz a végeredmény is és senki fölött nem marad ott az örökös gyanu, hogy — öli!

Katóka szólni akart valamit, de a tán csak nyelt egyet és hallgatott tovább. Gábor pedig titokban azon töprengett, hogy mi okozhatta ezt a meglepő változást. Mi történt egy éjszaka alatt, hogy ez a lány így megváltozott. Miért fél, kit fél? Miért nem akarja, hogy napvilágra kerüljön a rókaházi rémségek titka.

A kastély tornáca alatt szinte öntudatlanul bucsuzott el a lánytól. Aztán megindult a szobája felé és kihuzta zsebéből a kulcsot. Megfordította a zárban, kinyitotta az ajtót. Abban a pillanatban valami zizzent a fej fölött. Éles, süvítő hang hallatszott, mintha puskagolyó suhant volna az arca előtt. Önkéntelenül is hátra ugrott egy kicsit.

Valami koppant előtte a földön. Egy éles, hegyes törpenge állt meg a padlóban. Pont a lábai előtt. Ha egy pár centiméterrel hátrább esik, pontosan a koponyája közepében áll meg. (Folytatjuk.)

Eladó
12 éve fennálló fűszer-csemegeüzlet, forgalmas helyen, nagy vevőkörrel. Cím a kiadóban. 891

Hal-közben
és Simonffy 4. alatt kiadó helyiségek. Felvilágosítást ad délelben 1 és 3 között: Fürst, Szechenyi 13. 910

Bolthelyiség
november elsejére kiadó. Batthyány 13. — emelet, d. e. 9—11-ig. 920

Fűszerüzletet
jó forgalmat keresek megvételre, vagy bérbe, esetleg megfelelő üres helyiséget. Címét „Két-három ezer” jellegre a kiadóba. 3693

Egy
fodrászüzlet és két nagyobb üzlet bárminek kiadó. Kassai-utca 2. 3687

Kiadó
a Debreceni Újság kiadóhivatalának a földszinti helyiségekbe való költözésével a Kossuth utca 3. szám alatt az első emeleten két tágas szobából álló lakás iródnak. Üzlethelyiségnek rendkívül alkalmas. Értekezni lehet a Debreceni Első Takarékpénztárnál. 1923

Kereslet

Megvételre
keresek Debrecen környékén, lehetőleg közvetlen és állomáshoz közel jó minőségű, sima felületű, barna homokbriktot, ca 30 kat. holdat, mely lakó- és melléképületekkel el van látva. Cím megtudható a kiadóhivatalban. 2193

Eladó ház

Eladó ház
vendéglővel, három üzlethelyiséggel a löversenyterrel szemben. Értekezni lehet ugyanott. Nyulási rokkanttelep, Bősziroményi-utca 1070

Szentanna 4.
és Ispotály 7. számú házak eladók. Szent Anna 4. 3660

Eladó föld

Fanyas ingatlan
2 kat. föld a Dicsőszentmihályi 4 hold ózai vassal kevert áron eladásra felkínáljuk a Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth utca 5. 137

Ondódon,
Gál-dűlőben 5 holdas buzatermő fekete föld. holdja 750 pengőjével eladó. Kut-u. 102. 3695

Eladó ingóság

Jó
káposztáshordó eladó sróffal. Török Bálint-utca 20. 3672

Lyra Productiv
Genossenschaft bécsi gyártmányu, fekete, kiváló jókarban levő használt zongora eladó Szendrő zongorarakтарыban, Batthyányi-u. 3678

Ladák
minden nagyságban olcsón Bárány Rádióházban, Szentanna 1. 812

Jó
állapotban lévő télikabát sovány, magas férfi részére olcsón eladó Rothermere 45 sz. 901

Butorok

Sakkasztal,
keményfából készült, fiókos, teljesen új figurákkal. elfogadható áron eladó. Burgondia-utca 14. A

Faigy,
sodrony, összehajtható vaságy, kályha, szekrény, villany lámpa eladó Piac-utca 77., keresztút, I. em. 6. ajtó. 853

Eladó
olcsón félméremény, fűtővezető háló. Andrásy-utca 71. 1562

Könyvszekrény,

íróasztallal, régi olasz stílusú, tejes üveggel, teljes hálószoza, könyv állvány, női íróasztal és mahagoni íróasztal, téli férfikabát, többféle női kelengyék, vaságyak eladók. Kossuth-utca 29. 3687

Teljesen
jókarban levő Schöberl ágy eladó. Novák kárpitos, Batthyányi 7. 3693

Modern,

alig használt diófa-ebédlő eladó. Erdek-lődni Péterfia 58., kapusnál. 3699

Különféle

A küztemetőtől
a Czepléd-utcaig elveszett egy esőkabát. Kérem a szives megtalálót leadni Czepléd-utca 14. jutalom ellenében. A

Elveszett
kávébarna vadászkutya vizsla, a melle, a lába szürkékelt, nyakán fel van írva a tulajdonos neve: Rásó alispán. A kutya neve Lord. — Megtalálójára jutalomban részesül a megyeháza. 3685

Elveszett
egy fél antilop-cipő. — Megtalálójára jutalomban részesül Szent Anna-utca 12., 1. em., 3. ajtó. 3702

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt. Feladós kiadó: Dr. PAJOR GYÖZÖ igazgató. — Nyomdavezető: VARGA ENDRE.